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확인하기

6쪽     

1 ⑴ aà`bÝ`　⑵ 
a`
bÛ`

　⑶ 
a`
bÝ`

 

2 ⑴ -5, 5　⑵ 2　⑶ -3, 3

3 ⑴ 4　⑵ 2　⑶ 16　⑷ 12'5

4 ⑴ 3　⑵ -5

I-1 거듭제곱과 거듭제곱근

1 ⑴ (aÜ`b)Û`_abÛ`=aß`bÛ`_abÛ`=a6+1b2+2=aà`bÝ`

 ⑵ aÛ`bÜ`ÖabÞ`=a2-1_
1

b5-3 =
a
b2

 ⑶ { a
b2 }3`_{;aB;}2`=

aÜ`
b6 _

bÛ`
a2 =

a
b4

2 ⑴   25의 제곱근을 x라 하면  

xÛ`=25, xÛ`-25=0, (x+5)(x-5)=0  

이므로   

x=-5 또는 x=5  

따라서 25의 제곱근 중에서 실수인 것은 -5, 5이다.

 ⑵   8의 세제곱근을 x라 하면  

xÜ`=8, xÜ`-2Ü`=0  

(x-2)(xÛ`+2x+4)=0  

이므로  

x=2 또는 x=-1Ñ'3i  

따라서 8의 세제곱근 중에서 실수인 것은 2이다.

 ⑶   81의 네제곱근을 x라 하면   

xÝ`=81, xÝ`-3Ý`=0, (xÛ`+3Û`)(xÛ`-3Û`)=0		

(x+3i)(x-3i)(x+3)(x-3)=0	 	

이므로  

x=Ñ3 또는 x=Ñ3i  

따라서 81의 네제곱근 중에서 실수인 것은 -3, 3이다.

3 ⑴ Ü '2_Ü '¶32  =Ü 'Ä2_32  

=Ü "�2ß`=(Ü "�2Ü`)Û`=4

 ⑵ 
Ý '¶32
Ý '2 =Ý ¾Ð 32

2
=Ý "�2Ý`=2

 ⑶   (ß '4)12={(ß '4)ß`}Û`=4Û`=16

 ⑷ Ý "ÃÜ '5=4_3'5=12'5

7쪽     

1 ⑴ 1　⑵ 1　⑶ ;8!;　⑷ 81

2 ⑴ 5;7!;　⑵ 6-;4#;　⑶ Þ "�11¡`　⑷ "�7-3

3 ⑴ ;3!;　⑵ 27 Ü '2 4 ;3&;

I-2 지수의 확장과 지수법칙

4 ⑴ Ü   "�3Ü`-Ý "Ã(-2)Ý`-Þ 'Ä-32  

=Ü "�3Ü`-Ý "Ã(-2)Ý`-Þ "Ã(-2)Þ`  

=(Ü '3)Ü`-(Ý '2)Ý`-(Þ "Ã(-2))Þ`  

=3-2-(-2)=3

 ⑵   Ü "Ã'¶64_Ü '¶125ÖÜ 'Ä-8  

=ß "�2ß`_Ü "�5Ü`Ö(Ü "Ã(-2)Ü`)  

=(ß '2)ß`_(Ü '5)Ü`Ö(Ü "Ã(-2))Ü`  

=2_5Ö(-2)=-5

1 ⑴ (-3)â`=1

 ⑵ {;2#;} â`=1

 ⑶ 2-3=
1
2Ü`

=;8!;

 ⑷ {;3!;}
-4

=3Ý`=81

2 ⑴ à '5=5;7!;

 ⑵ Ý "�6-3=6
-3
4 =6-;4#;

 ⑶ 11;5*;=Þ "�11¡`

 ⑷ {;7!;}
;2#;
=®É{;7!;}3`="�7-3 

3 ⑴ 9;2#;_27-;3$;=(3Û`);2#;_(3Ü`)-;3$;

  =3Ü`_3-4=33-4=3-1=;3!;

 ⑵ (4_3ß`);3@;ÖÜ '¶16_{;2ª7;}
;3!;

   =(2Û`_3ß`);3@;ÖÜ "�2Ý`_(2_3-3);3!;

   =2;3$;_3Ý`Ö2;3$;_2;3!;_3-1

   =2;3$;-;3$;+;3!;_34-1

   =2;3!;_3Ü`=27 Ü '2
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8쪽     

1 9 2 ⑴ 1　⑵ 3　⑶ logª 3

3 2 4 ⑴ ;3%;　⑵ 1　⑶ 5

I-3 로그의 뜻과 성질

1 log£ a=x에서 a=3Å`

 따라서 a;[@;=(3Å`);[@;=3Û`=9

2 ⑴ log£ 18-log£ 6=log£ :Á6¥:=log£ 3=1

 ⑵ logª 12+logª 10-logª 15

   =logª 
12_10

15

   =logª 8=logª 2Ü`=3 logª 2=3

 ⑶ logª '5-;2!; logª 10+logª '¶18

   =logª '5-logª '¶10+logª '¶18

   =logª 
'5_'¶18
'¶10

   =logª '9=logª 3

3 log£ {1+;2!;}+log£ {1+;3!;}+log£ {1+;4!;}+ y 

	 	 +log£ {1+;1Á7;}

	 =log£ ;2#;+log£ ;3$;+log£ ;4%;+ y +log£ ;1!7*;

 =log£ {;2#;_;3$;_;4%;_ y _;1!7*;}

 =log£ :Á2¥:=log£ 9=log£ 3Û`=2 log£ 3=2

4 
a3x+a-3x

aÅ`+a-x =
(a3x+a-3x)aÅ̀
(ax+a-x)aÅ`

=
a4x+a-2x

a2x+1

 =
(a2x)Û̀ +(a2x)-1`

a2x+1

 =
9+;3!;`
3+1

=;1@2*;=;3&;

4 ⑴ log¥ 32=
logª 32
logª 8

=
logª 2Þ`
logª 2Ü`

=
5 logª 2
3 logª 2

=;3%;

 다른 풀이   log¥ 32=log2Ü` 2Þ`=;3%; logª 2=;3%;

 ⑵ log£ 2_log¥ 27

   =log£ 2_
log£ 27
log£ 8

=log£ 2_
log£ 3Ü`
log£ 2Ü`

   =log£ 2_
3 log£ 3
3 log£ 2

=log£ 2_
1

log£ 2

   =1

 ⑶ logª 3_log£ 4_log¢ 5_ y _log£Á 32

   =
logÁ¼ 3
logÁ¼ 2

_
logÁ¼ 4
logÁ¼ 3

_
logÁ¼ 5
logÁ¼ 4

_ y _
logÁ¼ 32
logÁ¼ 31

   =
logÁ¼ 32
logÁ¼ 2

   =logª 32

   =logª 2Þ`

   =5 logª 2=5

9쪽     

1 ⑴ 3　⑵ -2　⑶ ;5@;

2 ⑴ 2.4969　⑵ 5.4969　⑶ -0.5031　⑷ -3.5031

3 ⑴ 2a+b　⑵ 2a-3b　⑶ 1-a

4 ⑴ 1.3801　⑵ -2.097　⑶ 2.6532

I-4 상용로그

1 ⑴ log 1000=log 10Ü`=3 log 10=3

 ⑵ log ;10!0;=log 10-2=-2 log 10=-2

 ⑶ logÞ '¶100=logÞ "�10Û`=log 10;5@;=;5@; log 10=;5@;

2 ⑴ log 314  =log(10Û`_3.14)  

=log 10Û`+log 3.14  

=2+0.4969=2.4969

 ⑵ log 314000  =log(10Þ`_3.14)  

=log 10Þ`+log 3.14  

=5+0.4969=5.4969

 ⑶   log 0.314   

=log(10-1_3.14)=log 10-1+log 3.14  

=-1+0.4969=-0.5031
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 ⑷   log 0.000314  

=log(10-4_3.14)=log 10-4+log 3.14  

=-4+0.4969  

=-3.5031

3 ⑴ log 12=log(2Û`_3)=2 log 2+log 3=2a+b

 ⑵ log ;2¢7;=log 4-log 27=log 2Û`-log3Ü`

  =2 log 2-3 log 3=2a-3b

 ⑶ log 5=log :Á2¼:=log 10-log 2=1-a

4 ⑴ log 24=log (2Ü`_3) 

  =3 log 2+log 3=3_0.3010+0.4771 

  =1.3801

 ⑵ log 0.008  =log(8_10-3)=3 log 2-3 log 10  

=3_0.3010-3=-2.097

 ⑶ log 450=log :»;2):");=log(9_10Û`)-log 2

  =2 log 3+2-log 2

  =2_0.4771+2-0.3010=2.6532

10쪽     

1 ⑵, ⑶  2 풀이 참조

3 ⑴ Ý '3<Þ '9　⑵ 40.2>80.1

4 ⑴ 최댓값: 1, 최솟값: ;2!;　⑵ 최댓값: ;4(;, 최솟값: 1

I-5 지수함수의 뜻과 그래프

1 ⑵ y=3Å` 은 3을 밑으로 하는 지수함수이다.

 ⑶ y=
1
2Å`

={;2!;}/` 은 ;2!;을 밑으로 하는 지수함수이다.

 

2 ⑴ 

xO

1

y
y=2

≈

 ⑵ y=2-x={;2!;} /`이므로  

xO

1

y
y=2

≈

y=   
 ≈  

(  )12
 

   지수함수 y={;2!;} /`의 그

     래프는 지수함수 y=2Å` 의 

그래프를 y축에 대하여 대

칭이동한 것이다.

 ⑶ 지수함수 y={;4!;} /`의 그래

xO

1

y
y=4

≈

y=   
 ≈  (  )14

     프는 지수함수 y=4Å` 의 그

래프를 y축에 대하여 대칭

이동한 것이다.

3 ⑴   Ý '3=3;4!;, Þ '9=Þ "�3Û`=3;5@;이고 지수함수 y=3Å` 에서 밑 3

은 1보다 크다.

   즉 ;4!;<;5@;이므로 3;4!;<3;5@;

   따라서 Ý '3<Þ '9
 ⑵   40.2=20.4, 80.1=20.3이고 지수함수 y=2Å` 에서 밑 2는 1

보다 크다. 즉 0.4>0.3이므로 20.4>20.3  

따라서 40.2>80.1

4 ⑴   함수 y=21-x=2{;2!;} /`은 x

xO 1

1

2

yy=2⁄—
≈

1
2

     의 값이 증가하면 y의 값은 

감소하므로

   x=1일 때 최댓값 21-1=1

   x=2일 때 최솟값 

   21-2=;2!;을 갖는다.

 ⑵ 함수 y=3Å`	2-x={;2#;} /`은 x

xO 2
1

y

y=   
 ≈  

(  )32
 

9
4

     의 값이 증가하면 y의 값도 

증가하므로 

     x=2일 때 최댓값 

   {;2#;}2`=;4(;

   x=0일 때 최솟값 {;2#;} 0`=1

   을 갖는다.
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11쪽     

1 풀이 참조 2 풀이 참조

3 ⑴ logª 5<2 logª 3　⑵ log;2!; '2>log;4!; 3

4 ⑴ 최댓값: 2, 최솟값: 1　⑵ 최댓값: -1, 최솟값: -2

I-6 로그함수의 뜻과 그래프

1 ⑴   로그함수 y=logª x

xO 1

1

y y=x
y=2

≈

y=log™ x

는 지수함수 y=2Å`

의 역함수이므로 두 

함수의 그래프는  

y=x에 대하여 대

칭이다.

 ⑵   로그함수 y=log;3!; x는  

xO

y

1

1

y=x1
3

y=log x

y=   
 ≈  

(  )13

   지수함수 y={;3!;}/̀ 의 역함

     수이므로 두 함수의 그래프

는 y=x에 대하여 대칭이

다.

 ⑶   로그함수 y=log¢ x는  

xO

y

1

1

y=x

y=log¢ x

y=4
≈

   지수함수 y=4Å`의 역함수

     이므로 두 함수의 그래프

는 y=x에 대하여 대칭이

다.

2 ⑴   함수 y=logª (x-2)

xO

y

1 3

y=log™ x

y=log™(x-2)

의 그래프는 로그함수 

y=logª x의 그래프를 

x축의 방향으로 2만큼 

평행이동한 것이므로 

오른쪽 그림과 같다. 

 ⑵   함수  

xO

y

1 3-1

y=log™ x

y=log™(x+1)-2

     y=logª (x+1)-2

의 그래프는 로그함

수 y=logª x의 그

래프를 x축의 방향

12쪽     

1 ⑴ x=-;9%;　⑵ x=;2#;　⑶ x=-1 또는 x=3

2 ⑴ x>;2#;　⑵ x<2　⑶ 1<x<3

3 ⑴ x=4　⑵ x=13　⑶ x=-;5@;

4 ⑴ 0<xÉ16　⑵ -;6%;<xÉ;3@;　⑶ x¾3

I-7 지수함수와 로그함수의 활용

으로 -1만큼, y축의 방향으로 -2만큼 평행이동한 것

이므로 위의 그림과 같다. 

3 ⑴   로그함수 y=logª x에서 밑 2는 1보다 크므로 x의 값이 

증가하면 y의 값도 증가한다.  

따라서 2logª 3=logª 9이고 5<9이므로  

logª 5<2 logª 3이다.

 ⑵ log;4!; 3=;2!; log;2!; 3=log;2!; '3이고 로그함수 y=log;2!; x

   에서 밑 ;2!;은 1보다 작으므로 x의 값이 증가하면 y의 값

   은 감소한다.

   따라서 '2<'3이므로 log;2!; '2>log;4!; 3이다.

4 ⑴   함수 y=log£ (x+1)은 x의 값이 증가하면 y의 값도 증

가하므로   

x=8일 때, 최댓값 log£ 9=2  

x=2일 때, 최솟값 log£ 3=1

 ⑵  y=log;3!; (x-3)은 x의 값이 증가하면 y의 값은 감소하

므로  

x=6일 때, 최댓값 log;3!; 3=-1  

x=12일 때, 최솟값 log;3!; 9=-2
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1 ⑴ 8x+1=23x+3, Ü '¶16=Ü "�2Ý`=2;3$;이므로

   23x+3=2;3$;에서 3x+3=;3$;

   따라서 x=-;9%;

 ⑵ 4x+1=22x+2, 32=2Þ`이므로

   22x+2=2Þ`에서 2x+2=5 

   따라서 x=;2#;

 ⑶   4Å`=22x이므로 xÛ`-3=2x에서  

xÛ`-2x-3=0, (x+1)(x-3)=0  

따라서 x=-1 또는 x=3

2 ⑴   부등식 3Å`>'¶27의 양변을 지수의 밑이 같아지게 변형하

면  

3Å`>'¶27, 3Å`>3;2#;

   밑 3은 1보다 크므로 

   x>;2#;

 ⑵   부등식 0.5x+1>0.125의 양변을 지수의 밑이 같아지게 

변형하면 

   0.5x+1>0.5Ü`

   밑 0.5는 1보다 작으므로 

   x+1<3, 즉  x<2

 ⑶ 밑 ;2!;은 1보다 작으므로

   xÛ`<4x-3, xÛ`-4x+3<0

   (x-1)(x-3)<0, 즉  1<x<3

3 ⑴ log£(x+5)=2에서 2=log£ 9이므로

   log£(x+5)=log£ 9

   즉 x+5=9에서 x=4

 ⑵ ;2!; log(2x-1)=log 5의 양변에 2를 곱하면

   log(2x-1)=2 log 5, log(2x-1)=log 25

   즉 2x-1=25에서

   x=13

 ⑶ 6x+5=x+3에서

   x=-;5@;

13쪽     

1   ⑴ 360ù_n+30ù　⑵ 360ù_n+330ù　  

⑶ 360ù_n+180ù

2 ⑴ 제 2 사분면의 각　⑵ 제 2 사분면의 각　⑶ 제 4 사분면의 각

3 ⑴ ;4#;p　⑵ -330ù

4 ⑴ 3　⑵ 넓이: 8p, 중심각의 크기: p

II-1 일반각과 호도법

1 ⑴ 360ù_n+30ù

 ⑵ -390ù=360ù_(-2)+330ù이므로 일반각은

   360ù_n+330ù

 ⑶ 1260ù=360ù_3+180ù이므로 일반각은

   360ù_n+180ù

4 ⑴ 로그의 진수는 양수이므로 x>0 yy ㉠

   log¢	xÉ2에서 2=log¢ 16이므로

   log¢ xÉlog¢ 16

   밑 4는 1보다 크므로 

   xÉ16 yy ㉡

   ㉠, ㉡에서

   0<xÉ16

 ⑵ 로그의 진수는 양수이므로 

   6x+5>0, 즉  x>-;6%; yy ㉠

   log£	(6x+5)É2에서 2=log£ 9이므로

   log£	(6x+5)Élog£	9

   밑 3은 1보다 크므로

   6x+5É9, 즉  xÉ;3@; yy ㉡

   ㉠, ㉡에서

   -;6%;<xÉ;3@;

 ⑶ 로그의 진수는 양수이므로

   3x-2>0, 즉  x>;3@; yy ㉠

   밑 ;2!;은 1보다 작으므로

   3x-2¾7, 즉  x¾3 yy ㉡

   ㉠, ㉡에서

   x¾3
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14쪽     

1   ⑴ ;5#;　⑵ -;5$;　⑶ -;4#;

2 ⑴ ;2!;　⑵ -
'3
2

　⑶ -
'3
3

3 ⑴ 제 2 사분면의 각　⑵ 제 1 사분면의 각　⑶ 제 4 사분면의 각

4 ⑴ -
'1§5
4

　⑵ -
'1§5
15

II-2 삼각함수

1 OPÓ="Ã(-4)Û`+3Û`=5

 ⑴ sin h=;5#;

  ⑵ cos h=-;5$;

  ⑶ tan h=-;4#;

2 오른쪽 그림과 같이 각  

1

1

-1

-1

P

H O x

y

5
6

p
	 h=;6%;p를 나타내는 동경과 

  단위원의 교점을 P라 하고, 

점 P에서 x축에 내린 수선의 

발을 H라 하면 OPÓ=1이고 

 ∠POH=;6Ò;이므로 점 P의 좌표는 {- '3
2

, ;2!;}이다.

 ⑴ sin h=;2!;

 ⑵ cos h=-
'3
2

 ⑶ tan h=-
'3
3

3 ⑴   sin h>0이므로 각 h는 제 1 사분면의 각 또는 제 2 사분

면의 각  

cos h<0이므로 각 h는 제 2 사분면의 각 또는 제 3 사분

면의 각  

따라서 sin h>0, cos h<0을 만족시키는 각 h는 제 2 사

분면의 각이다.

 ⑵   cos h>0이므로 각 h는 제 1 사분면의 각 또는 제 4 사분

면의 각  

tan h>0이므로 각 h는 제 1 사분면의 각 또는 제 3 사분

면의 각  

따라서 cos h>0, tan h>0을 만족시키는 각 h는  

제 1 사분면의 각이다.

 ⑶   tan h<0이므로 각 h는 제 2 사분면의 각 또는 제 4 사분

면의 각   

sin h<0이므로 각 h는 제 3 사분면의 각 또는 제 4 사분

면의 각  

따라서 tan h<0, sin h<0을 만족시키는 각 h는 제 4 사

분면의 각이다.

4 ⑴ sinÛ` h+cosÛ` h=1에서 

   cosÛ` h=1-sinÛ` h

	 	 =1-;1Á6;=;1!6%;

   이때 각 h가 제 2 사분면의 각이므로 cos h<0 

   따라서 cosÛ` h=;1!6%;에서

   cos h=-
'1§5
4

 ⑵ tan h= sin h
cos h

            =;4!;_{- 4
'¶15 }=-

'1§5
15

2 ⑴ 105ù는 제 2 사분면의 각이다.

 ⑵   -225ù=360ù_(-1)+135ù이므로 -225ù는 제 2 사

분면의 각이다.

 ⑶ 660ù=360ù+300ù이므로 660ù는 제 4 사분면의 각이다.

3 ⑴ 135ù=135_
p

180
=;4#;p 

 ⑵ -:Á6Á:p=-:Á6Á:p_ 180ù
p =-330ù

4 ⑴ 부채꼴의 반지름의 길이를 r라 하면

   3p=;2!;r_2p, 즉  r=3

 ⑵ 부채꼴의 넓이는

   ;2!;_4_4p=8p

   부채꼴의 중심각의 크기를 h라 하면

   4p=4h, 즉  h=p
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     따라서 함수 y=cos{x+;3Ò;}-2의 그래프는 다음 그림

     과 같다.

   

xO

y

-1

-2

-3

1

(      ) p
3y=cos -2x+

y=cos x

- 3
2

3
2

pp
2pp

2- p
2

2  f(x)=a sin bx+c라 하면

  f(x)=a sin (bx+2p)+c

  f(x)=a sin b{x+
2p
b }+c

  f(x)=f {x+
2p
b
}

 이므로 주기는 
2p
b

이다.

 즉 
2p
b

=;3Ò;에서 b=6

 -1Ésin bxÉ1에서

 -a+cÉa sin bx+cÉa+c이므로

   함수 y=f(x)의 최댓값은 a+c, 최솟값은 -a+c이다.

   즉 a+c=5, -a+c=1에서

 a=2, c=3 

 따라서 a=2, b=6, c=3

3 ⑴   구하는 방정식의 해는 함수 y=sin x의 그래프와 직선 

   y=-;2!;의 교점의 x좌표와 같다.

   

1
2y=-

y=sin x

xO

1

-1

y

7
6

p 11
6

p

2p

   따라서 구하는 해는

   x=;6&;p 또는 x=:Á6Á:p

15쪽     

1   ⑴ 주기: ;2Ò;, 치역: {y|-3ÉyÉ3}, 그래프는 풀이 참조

1   ⑵ 주기: 2p, 치역: {y|-3ÉyÉ-1}, 그래프는 풀이 참조

2 a=2, b=6, c=3

3 ⑴ x=;6&;p 또는 x=:Á6Á:p　

1 ⑵ 0ÉxÉ;4#;p 또는 ;4%;pÉx<2p

4 ⑴ -
'2
2

　⑵ -;2!;　⑶ -'3　⑷ 
'2
2

II-3 삼각함수의 그래프

1 ⑴  f(x)=3 sin 4x라 하면

    f(x)=3 sin 4x

    f(x)=3 sin(4x+2p)

    f(x)=3 sin 4{x+;2Ò;}

    f(x)=f {x+;2Ò;}

   따라서  f(x)의 주기는 ;2Ò;이다.

   -3É3 sin 4xÉ3이므로 치역은

   {y|-3ÉyÉ3}

     따라서 함수 y=3 sin 4x의 그래프는 다음 그림과 같다.

   

y=sin x

y=3sin 4x

p
4

p
2

y

x
O
1

-1
-2

2

- p
2

- p
4

 ⑵  f(x)=cos{x+;3Ò;}-2라 하면

     함수 y=f(x)의 그래프는 y=cos x의 그래프를 x축의 

     방향으로 -;3Ò;만큼, y축의 방향으로 -2만큼 평행이동

     한 그래프이다.

     따라서 함수 y=f(x)의 주기는 함수 y=cos x의 주기

와 같으므로 2p이다.

     또  f(x)의 치역은

     {y|-3ÉyÉ-1}
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 ⑵ 2 cos x+'2¾0에서 cos x¾-
'2
2

   구하는 부등식의 해는 함수 y=cos x의 그래프가 직선 

   y=-
'2
2 보다 위쪽에 있는 부분의 x값의 범위와 같다.

   

y=- ÷2
2

y=cos x

xO

1

-1

y

3
4

p 5
4

p

2pp

   따라서 구하는 부등식의 해는

   0ÉxÉ;4#;p 또는 ;4%;pÉx<2p

4 ⑴ sin ;4%;p=sin{p+;4Ò;}=-sin ;4Ò;=-
'2
2

 ⑵ cos ;3$;p=cos{p+;3Ò;}=-cos ;3Ò;=-;2!;

 ⑶ tan ;3@;p=tan{;2Ò;+;6Ò;}=-
1

tan ;6Ò;
=-'3

 ⑷ sin ;4#;p=sin{;2Ò;+;4Ò;}=cos ;4Ò;= '22

16쪽     

1   '2 2 1

3 120ù 4 ⑴ 10　⑵ 6'3

II-4 사인법칙과 코사인법칙

1 삼각형의 내각의 크기의 합은 180ù이므로

 B=180ù-(120ù+15ù)=45ù 

 사인법칙에 따라 
'3

sin 120ù =
b

sin 45ù 이므로

 b=sin 45ù_
'3

sin 120ù =
'2
2 _

'3
'3
2

='2

2 코사인법칙에 따라

 bÛ`=cÛ`+aÛ`-2ca cos B

 bÛ`=2Û`+('3)Û`-2_2_'3_cos 30ù

 bÛ`=1

 그런데 b>0이므로

 b=1

3 코사인법칙으로부터

 cos A=
bÛ̀ +cÛ̀ -aÛ̀

2bc

 cos A=
10Û`+6Û`-14Û`
2_10_6 =-;2!;

 따라서 A=120ù

4 ⑴ 삼각형 ABC의 넓이를 S라 하면

 ⑴ S=;2!; ca sin B

 ⑴ S=;2!;_5_8_sin 30ù

 ⑴ S=10

 ⑵ 코사인법칙으로부터

 ⑴ cos B=
cÛ`+aÛ`-bÛ`

2ca

 ⑴ cos B=
8Û`+3Û`-7Û`
2_8_3 =;2!;

 ⑴ 즉 B=60ù이다.

 ⑴ 따라서 삼각형 ABC의 넓이를 S라 하면

 ⑴ S=;2!; ca sin B

 ⑴ S=;2!;_8_3_sin 60ù 

 ⑴ S=6'3

17쪽     

1   ⑴ 제3항: 10, 제6항: 22　⑵ 제3항: 3, 제6항: -6

2 ⑴ 1, -1, -3, -5, -7　⑵ 1, 7, 17, 31, 49

3 ⑴ aÇ=4n　⑵ aÇ= n
n+2

4 3, 9, 7, 1, 3, 9, 7, 1, 3, 9

III-1 수열의 뜻
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18쪽     

1   ⑴ aÇ=4n-1　⑵ aÇ=-3n+11

2 ⑴ aÇ=-2n+8　⑵ aÇ=3n-10

3 ⑴ x=9　⑵ x=1, y=-2

4 390 5 aÇ=8n-5

III-2 등차수열

1 ⑴ aÇ‌‌=3+(n-1)_4  

=4n-1

 ⑵   첫째항이 8, 공차가 -3인 등차수열이므로  

aÇ‌‌=8+(n-1)_(-3)  

=-3n+11

1 ⑴ 제3항은 10, 제6항은 22이다.

 ⑵ 제3항은 3, 제6항은 -6이다.

2 ⑴ 3-2n에 n=1, 2, 3, 4, 5를 차례로 대입하면

  3-2_1=1, 3-2_2=-1, 3-2_3=-3

  3-2_4=-5, 3-2_5=-7

  따라서 첫째항부터 제5항까지 나열하면

  1, -1, -3, -5, -7

 ⑵   ⑴과 마찬가지 방법으로 첫째항부터 제5항까지 나열하면

  1, 7, 17, 31, 49

3 ⑴ aÁ=4_1, aª=4_2, a£=4_3, y

	 	 따라서 주어진 수열 {aÇ}의 일반항은

  aÇ=4n

 ⑵ aÁ= 1
1+2

, aª= 2
2+2

, a£= 3
3+2

, y

	 	 따라서 주어진 수열 {aÇ}의 일반항은

  aÇ= n
n+2

4   3Ç`을 10으로 나눈 나머지는 3Ç`의 일의 자리의 수이므로 

 aÁ=3, aª=9, a£=7, a¢=1,

 a°=3, a¤=9, a¦=7, a¥=1,

 a»=3, aÁ¼=9

 따라서 수열 {aÇ}을 첫째항부터 제10항까지 나열하면

 3, 9, 7, 1, 3, 9, 7, 1, 3, 9

2 ⑴   첫째항을 a, 공차를 d라 하면  

aª=a+d=4 …… ㉠  

a°=a+4d=-2 …… ㉡  

㉠, ㉡을 연립하여 풀면  

a=6, d=-2  

따라서 구하는 등차수열 {aÇ}의 일반항은  

aÇ‌‌=6+(n-1)_(-2)  

=-2n+8

 ⑵   첫째항을 a, 공차를 d라 하면  

a£=a+2d=-1 …… ㉠  

a¦=a+6d=11 …… ㉡  

㉠, ㉡을 연립하여 풀면  

a=-7, d=3  

따라서 구하는 등차수열 {aÇ}의 일반항은  

aÇ‌‌=-7+(n-1)_3  

=3n-10

3 ⑴ 3과 15의 등차중항이 x이므로

  x=
3+15

2
=9

 ⑵ 4와 y의 등차중항이 x이므로

  x=
4+y

2
, 즉  2x-y=4 …… ㉠

  x와 -5의 등차중항이 y이므로

  y=
x+(-5)

2
, 즉  x-2y=5 …… ㉡

    ㉠, ㉡을 연립하여 풀면  

x=1, y=-2

4 SÁ°=
15_{2_5+(15-1)_3}

2

 S15=
15_52

2
=390

5 n¾2일 때

 aÇ‌‌=SÇ-Sn-1  

=(4nÛ`-n)-{4(n-1)Û`-(n-1)}  

=8n-5 …… ㉠

 n=1일 때

 aÁ=SÁ=4_1Û`-1=3 …… ㉡
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19쪽     

1   ⑴ aÇ=3_2n-1　⑵ aÇ=2_(-2)n-1

2 ⑴ aÇ=4_{-;2!;}
n-1

　⑵ aÇ={;2#;}
n

3 ⑴ x=4　⑵ x=1, y=2

4 2046 5 aÇ={;2!;}
n

III-3 등비수열

1 ⑴ aÇ=3_2n-1

 ⑵ 첫째항은 2이고 공비는 
-4
2

=-2이므로 주어진 수열 

   {aÇ}의 일반항은

   aÇ=2_(-2)n-1

2 ⑴ 공비를 r라 하면 aÁ=4이므로

   a¢=aÁrÜ`=4rÜ`=-;2!;

   rÜ`=-;8!;={-;2!;}3`에서 r=-;2!;

   따라서 등비수열 {aÇ}의 일반항은

   aÇ=4_{-;2!;}
n-1

 ⑵ 첫째항을 a, 공비를 r라 하면

   aª=ar=;4(; …… ㉠

   a°=arÝ`=:ª3¢2£: …… ㉡

   ㉡Ö㉠을 하면 rÜ`=:ª8¦:

   이때 r는 실수이므로 r=;2#;

   이것을 ㉠에 대입하면 a=;2#;

   따라서 등비수열 {aÇ}의 일반항은

   aÇ=;2#;_{;2#;}
n-1

={;2#;}n`

 그런데 ㉠에 n=1을 대입하면 

 aÁ=8_1-5=3

 이므로 ㉡과 일치한다.

 따라서 주어진 수열 {aÇ}의 일반항은

 aÇ=8n-5

3 ⑴ xÛ`=1_16=16

	   x>0이므로 x=4

 ⑵ ;2!;, x, y의 등비중항이 x이므로

   xÛ`=;2};, y=2xÛ` …… ㉠

   x, y, 4의 등비중항이 y이므로

   yÛ`=4x …… ㉡

   ㉠을 ㉡에 대입하여 정리하면

	   (2xÛ`)Û`=4x, xÜ`=1

   x>0이므로 x=1

   x=1을 ㉠에 대입하면 y=2

4   SÁ¼=
2(210-1)

2-1
=2(210-1)=2046

5   n¾2일 때,

 aÇ=SÇ-Sn-1={1-
1
2Ç`
}-{1- 1

2n-1 }

 aÇ= 1
2n-1 -

1
2Ç`

={1-;2!;}_ 1
2n-1

 aÇ=;2!;_{;2!;}
n-1

={;2!;}
n
 …… ㉠

 n=1일 때

 aÁ=SÁ=1-;2!;=;2!; …… ㉡

 그런데 ㉠에 n=1을 대입하면

 aÁ={;2!;}1`=;2!;

 이므로 ㉡과 일치한다.

 따라서 주어진 수열 {aÇ}의 일반항은

 aÇ={;2!;}n`

20쪽     

1   ⑴ 17　⑵ 25 2 ⑴ 330　⑵ 783

3 385 4 ⑴ ;1!1);　⑵ ;2!1);

III-4 수열의 합

1 ⑴ 
10
Á
k=1

(aû-2bû)=
10
Á
k=1

aû-2
10
Á
k=1

bû

 ⑴ (aû-2bû)=5-2_(-6)=17
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 ⑵ 
10
Á
k=1

(aû+2)=
10
Á
k=1

aû+
10
Á
k=1

2

 ⑵ (aû+2)=5+2_10=25

2 ⑴ 
10
Á
k=1

(kÛ`-k)=
10
Á
k=1

kÛ`-
10
Á
k=1

k

 ⑴ (kÛ`-k)=
10_11_21

6
-

10_11
2

 ⑴ (kÛ`-k)=385-55=330

 ⑵ 
6

Á
k=1

(k+1)Ü`=
6

Á
k=1

(kÜ`+3kÛ`+3k+1)

 ⑵ (k+1)Ü`=
6

Á
k=1

kÜ`+3
6

Á
k=1

kÛ`+3
6

Á
k=1

k+
6

Á
k=1

1

 ⑵ (k+1)Ü`={ 6_7
2
}2`+3_

6_7_13
6

 ⑵ (k+1)Ü`   +3_
6_7

2
+6

 ⑵ (k+1)Ü`=441+273+63+6=783

3 1_19+2_17+3_15+	y	+10_1

 =
10
Á
k=1

k(21-2k)

 =21
10
Á
k=1

k-2
10
Á
k=1

kÛ`

 =21_
10_11

2
-2_

10_11_21
6

 =1155-770=385

4 ⑴ 
10
Á
k=1

1
k(k+1)

 ⑵ =
10
Á
k=1
{;k!;- 1

k+1
}

 ⑵ ={;1!;-;2!;}+{;2!;-;3!;}+	y	+{;1Á0;-;1Á1;}

 ⑵ =1-;1Á1;=;1!1);

 ⑵ 
10
Á
k=1

1
(2k-1)(2k+1)

 ⑵ =;2!; 
10
Á
k=1
{ 1

2k-1
-

1
2k+1

}

 ⑵ =;2!; [{;1!;-;3!;}+{;3!;-;5!;}+	y	+{;1Á9;-;2Á1;}]

 ⑵ =;2!;{1-;2Á1;}=;2!1);

21쪽     

1   ⑴ 14　⑵ ;1Á6;　⑶ 33　⑷ 7

2 4 3 16

III-5 수열의 귀납적 정의

1 ⑴ aª=aÁ+3=2+3=5

   a£=aª+3=5+3=8

   a¢=a£+3=8+3=11

   a°=a¢+3=11+3=14

 ⑵ aª=-;2!;aÁ=-;2!;_1=-;2!;

   a£=-;2!;aª=-;2!;_{-;2!;}=;4!;

   a¢=-;2!;a£=-;2!;_;4!;=-;8!;

   a°=-;2!;a¢=-;2!;_{-;8!;}=;1Á6;

 ⑶ aª=2aÁ-1=2_3-1=5

   a£=2aª-1=2_5-1=9

   a¢=2a£-1=2_9-1=17

   a°=2a¢-1=2_17-1=33

 ⑷ a£=aª+aÁ=1+2=3

   a¢=a£+aª=3+1=4

   a°=a¢+a£=4+3=7

2 aÁ=2이고 an+1=6-aÇ이므로

 aª=6-aÁ=6-2=4

 a£=6-aª=6-4=2

 a¢=6-a£=6-2=4

    

 즉 홀수 번째 항은 2이고 짝수 번째 항은 4이다.

 따라서 aÁ¼¼은 짝수 번째 항이므로

 aÁ¼¼=4

3 aÁ=16이고 an+1=
4
aÇ 이므로

 aª=
4
aÁ =;1¢6;=;4!;

 a£=
4
aª =

4

;4!;
=16
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 a¢=
4
a£ =;1¢6;=;4!;

 a°=
4
a¢ =

4

;4!;
=16

    

 즉 홀수 번째 항은 16이고 짝수 번째 항은 ;4!;이다.

 따라서 a°Á은 홀수 번째 항이므로

 a°Á=16

22쪽     

1   풀이 참조 2 풀이 참조

III-6 수학적 귀납법

1 ① n=1일 때,

   (좌변)=1, (우변)=
1_(1+1)

2 =1

   이므로 주어진 등식이 성립한다.

 ② n=k일 때, 주어진 등식이 성립한다고 가정하면

   1+2+3+ y +k=
k(k+1)

2  …… ㉠

   등식 ㉠의 좌변에 k+1을 더하면

   1+2+3+ y +k+(k+1)=
k(k+1)

2 +(k+1)

   1+2+3+y  +k+(k+1)=
kÛ`+3k+2

2

   1+2+3+y  +k+(k+1)=
(k+1)(k+2)

2

   위 등식은 주어진 등식에 n=k+1을 대입한 것과 같다.

   따라서 n=k+1일 때도 주어진 등식이 성립한다.

  ①, ②에서 모든 자연수 n에 대하여 주어진 등식이 성립한

다.

2 ① n=1일 때, (좌변)=;3!;=(우변)

   이므로 주어진 등식이 성립한다.

 ② n=k일 때, 주어진 등식이 성립한다고 가정하면

   
1

1_3 +
1

3_5 +
1

5_7 + y +
1

(2k-1)(2k+1)

   =
k

2k+1  …… ㉠

   등식 ㉠의 좌변에 
1

(2k+1)(2k+3) 을 더하면

   
1

1_3 +
1

3_5 +
1

5_7 + y

	  +
1

(2k-1)(2k+1)  +
1

(2k+1)(2k+3)

   =
k

2k+1 +
1

(2k+1)(2k+3)

   =
k(2k+3)+1

(2k+1)(2k+3)

   =
(2k+1)(k+1)
(2k+1)(2k+3)

   =
k+1
2k+3

   위 등식은 주어진 등식에 n=k+1을 대입한 것과 같다.

   따라서 n=k+1일 때도 주어진 등식이 성립한다.

   ①, ②에서 모든 자연수 n에 대하여 주어진 등식이 성립한

다.
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05	"ÃaÜ`bÛ`_Ü ®É a
aÜ`bÛ`

Öß ¾Ð aÛ`
bÝ`

	 ="ÃaÜ`bÛ`_
Ü 'a

Ü "ÃaÜ`bÛ`
_

ß "�bÝ`
ß "ÃaÛ`

	 ="�aÜ` "�bÛ`_ Ü 'a
Ü "�aÜ`_Ü "�bÛ`

_
Ü "�bÛ`
Ü 'a

 

	 =b"�aÜ`_;a!;=b"�aÜ`_
1
"ÃaÛ`

	 =b'a

06	 Þ	"Ãa Ü"�a'a=Þ	"Ãa	Ü"�"�aÜ`

	 Þ	"ÃaÜ "�a'a=Þ	"Ãa"Ü �"�aÜ`=Þ	"�a'a
	 Þ	"ÃaÜ "�a'a=Þ	"�"�aÜ`=10"�aÜ`

	 따라서	m=10,	n=3이므로

	 m+n=10+3=13

40쪽     

01	4	 02	
7'5
5

03	x;2!;-y;2!;　　				 04	 ;2%;　　			

05	288				 06	 ;1Á6;

I-2 지수의 확장과 지수법칙

01	 4ß`_8-2Ö{;1Á6;}
-1

	 =(2Û`)ß`_(2Ü`)-2Ö(2-4)-1

	 =212_2-6Ö2Ý`

	 =212+(-6)-4

	 =2Û`=4

02	a+a-1=3의	양변을	제곱하면

	 aÛ`+2+a-2=9,	aÛ`+a-2=7

	 한편	a-a-1을	제곱하면

	 (a-a-1)Û`		=aÛ`-2+a-2	 	

=7-2=5

	 이때	a>1에서	0<;a!;<1이므로

	 a-a-1>0

	 즉	a-a-1='5

	 따라서	
aÛ`+a-2

a-a-1 =
7
'5

=
7'5
5

소단원 TEST내신  대
비

32쪽     

01	Ñ5,	Ñ5i	 02	⑴	Ñ'3　⑵	4

03	ㄱ,	ㄹ　　				 04	7　　			

05	b'a	 06	13

I-1 거듭제곱과 거듭제곱근

01	 (-5)Ý`=5Ý`이고,	5Ý`의	네제곱근을	x라	하면

	 xÝ`=5Ý`,	xÝ`-5Ý`=0	

	 (xÛ`-5Û`)(xÛ`+25)=0	

	 이므로

	 x=Ñ5	또는	x=Ñ5i

	 따라서	(-5)Ý`의	네제곱근은	Ñ5,	Ñ5i이다.

02	⑴	Ü  '¶27=Ü "�3Ü`=3이므로	3의	제곱근은		

-'3,	'3
	 ⑵			64의	세제곱근을	x라	하면	 	

xÜ`=64,	xÜ`-64=0	 	

(x-4)(xÛ`+4x+16)=0	 	

이므로	 	

x=4	또는	x=-2Ñ2'3i	 	

따라서	64의	세제곱근	중에서	실수인	것은	4이다.

03	ㄱ.	(Ý	'9)Û`=Ý	"�9Û`=Ý`"�3Ý`=3	(참)

	 ㄴ.	(Þ	'2)Þ`=2,	(Ü	'Ä-2)Ü`=-2이므로

	 ㄴ.	(Þ	'2)Þ`+(Ü	'Ä-2)Ü`	(거짓)

	 ㄷ.	
Ý '¶243
'3

=
Ý "�3Þ`
Ý "�3Û`

=Ý`"�3Ü`+3	(거짓)

	 ㄹ.	"�'¶16=Ý`"�2Ý`=2	(참)

	 따라서	옳은	것은	ㄱ,	ㄹ이다.

04	(Ü '3+Ü '4)(Ü '9-Ü '¶12+Ü '¶16)
	 =(Ü '3+Ü '4)(Ü "�3Û`-Ü 'Ä3_4+Ü "�4Û`)
	 =(Ü '3)Ü`+(Ü '4)Ü`=3+4=7	

	 참고 	다항식의	곱셈	공식

	 •(a+b)(aÛ`-ab+bÛ`)=aÜ`+bÜ`

	 •(a-b)(aÛ`+ab+bÛ`)=aÜ`-bÜ`
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03	(x;8!;-y;8!;)(x;8!;+y;8!;)(x;4!;+y;4!;)

	 ={(x;8!;)Û`-(y;8!;)Û`}(x;4!;+y;4!;)

	 =(x;4!;-y;4!;)(x;4!;+y;4!;)

	 =(x;4!;)Û`-(y;4!;)Û`

	 =x;2!;-y;2!;

04	이차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여
	 a+b=;2%;,	ab=1	

	 이고	

	 (b-a)Û`=(a+b)Û`-4ab

	 (b-a)Û`={;2%;}2`-4

	 (b-a)Û`=:ª4°:-4=;4(;

	 이때	b-a>0이므로	b-a=;2#;

	 즉

 
2b

2a
_(2a)b=2b-a_2ab

 _(2a)b=2;2#;_2Ú`=2;2%;

	 따라서	p=;2%;

05	12Å`	=3에서	12=3;[!;
	

	 4´`=9에서	4=3;]@;	

	 {;6!;}z`=27에서	;6!;=3;z#;	

	 따라서

	 3;[!;+;]@;-;z#;=3;[!;_3;]@;Ö3;z#;

	 3;[!;+;]@;-;z#;=12_4Ö;6!;=288

06	2일	후	A	성분의	양이	;2!;m¼이므로

	 ;2!;m¼=m¼_r-2,	즉	 	r-2=;2!;

	 따라서	8일	후	A	성분의	양은

	 m¥=m¼_r-8=m¼_(r-2)Ý`

	 m¥=m¼_{;2!;}4`=;1Á6;m¼

	 즉		 k=;1Á6;

49쪽     

01	⑴	16　⑵	-4　⑶	4	 02	10

03	2a-1	 04	⑴	3　⑵	;3&;

05	⑴	12　⑵	;4!;	 06	6

I-3 로그의 뜻과 성질

01	⑴	logª x=4에서	2Ý`=x,	즉		 x=16

	 ⑵	logª ;1Á6;=logª 2-4=-4

	 ⑴	즉		 x=-4

	 ⑶	log'2 x=4에서	('2)Ý`=x,	즉		 x=4

02	 logª x=3에서	x=2Ü`=8

	 logy 4=2에서	yÛ`=4

	 이때	로그의	밑의	조건에	의하여	y>0,	y+1이므로

	 y=2

	 따라서	x+y=8+2=10

03	 logª 12		=logª(2Û`_3)	 	

=2 logª 2+logª 3	 	

=2+logª 3

	 2+logª 3=a에서	logª 3=a-2이므로

	 logª 72		=logª (2Ü`_3Û`)	 	

=3 logª 2+2 logª 3	 	

=3+2(a-2)	 	

=2a-1

04	⑴	log£(7-'¶22)+log£(7+'¶22)
	 ⑴	=log£(7-'¶22)(7+'¶22)
	 ⑴	=log£{7Û`-('¶22)Û`}
	 ⑴	=log£ 27

	 ⑴	=log£ 3Ü`

	 ⑴	=3 log£ 3=3

	 ⑵	;2!; log£ ;5(;+log£ '5+log£ Ü`"�9Û`

	 ⑴	=;2!; log£ ;5(;+;2!; log£ 5+log£ Ü`"�3Ý`

	 ⑴	=;2!;{log£ ;5(;+log£ 5}+log£ 3;3$;
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	 ⑴	=;2!; log£{;5(;_5}+;3$; log£ 3

	 ⑴	=;2!; log£ 3Û`+;3$;=1+;3$;=;3&;

05	⑴	logª 9Ü`_log» 4Û`		=logª 3ß`_log3Û` 2Ý`

	 ⑴	logª 9Ü`_log» 4Û`		=6 logª 3_;2$; log£ 2

	 ⑴	logª 9Ü`_log» 4Û`		=6 logª 3_
2

logª 3

	 ⑴	logª 9Ü`_log» 4Û`		=6_2=12

	 ⑵	{logª 3+log¢ ;3!;}{log£ 2+log» ;2!;}

	 ⑵	={log¢ 9+log¢ ;3!;}{log» 4+log» ;2!;}

	 ⑵	=[log¢ {9_;3!;}][log» {4_;2!;}]

	 ⑵	=log¢ 3_log» 2

	 ⑵	=log2Û` 3_log3Û` 2

	 ⑵	=;2!; logª 3_;2!; log£ 2

	 ⑵	=;4!; 

06	 log� b=2 logº c=4 log� a=k(k는	상수)로	놓으면

	 log� b_2 logº c_4 log� a=kÜ`

	 log� b_2	
log� c
log� b_4	

log� a
log� c =kÜ`

	 8=kÜ`,	즉		 k=2

	 log� b=2에서	b=aÛ`

	 2 logº c=2에서	c=b

	 4 log� a=2에서	a=c;2!;

	 따라서

	 log� bcÛ`=log� aÛ`aÝ`=log� aß`=6

55쪽     

01	⑴	5.5119　⑵	-0.4881　⑶	5.0238

02	3.3010	 03	
2a+b
1-a

04	-;3$0#;	 05	1			

06	1012

I-4 상용로그

01	⑴	log 325000		=log(10Þ`_3.25)	 	

=log 10Þ`+log 3.25	 	

=5+0.5119=5.5119

	 ⑵	log 0.325=log(10-1_3.25)

	 ⑵	log 0.325=log10-1+log 3.25

	 ⑵	log 0.325=-1+0.5119=-0.4881

	 ⑶	log 325Û`=2 log 325

	 ⑶	log 325Û`=2 log(10Û`_3.25)

	 ⑶	log 325Û`=2(log 10Û`+log 3.25)

	 ⑶	log 325Û`=2_(2+0.5119)

	 ⑶	log 325Û`=5.0238

02	 log 40+log 50

	 		=log (2Ü`_5)+log (10_5)	 	

=3 log 2+log 5+log 10+log 5	 	

=3 log 2+2	log 5+1	 	

=3_0.3010+2_0.6990+1	 	

=3.3010

	 	 다른 풀이 	log	40+log	50

	 	 =log(40_50)=log	2000

	 	 =log(10Ü`_2)=3+log	2

	 	 =3+0.3010=3.3010

03	 log° 12= log 12
log 5

=
log(2Û`_3)

log :Á2¼:

	 log° 12=2	log	2+log	3
log 10-log 2

=
2a+b
1-a

04	 log '1§0-log Ü	'1Ä0000+log Þ	®É;10Á00;

	 =log 10;2!;-log 10;3$;+log 10-;5#;

	 =;2!;-;3$;-;5#;

	 =-;3$0#;

05	xy=10Û`의	양변에	상용로그를	취하면

	 log xy=log 10Û`

	 log x+log y=2

	 log y=2-log x이므로
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	 log x_log y		=log x(2-log x)	 	

=-(log x)Û`+2 log x	 	

=-(logx-1)Û`+1

	 따라서	log x=1,	즉	x=10일	때	최댓값	1을	갖는다.	

06	 		크기가	140`dB인	소리의	세기를	IÁ,	크기가	20`dB인	소

리의	세기를	Iª라	하면

	 140=120+10 log IÁ,	log IÁ=2,	즉	 	IÁ=100

	 20=120+10 log Iª,	log Iª=-10,	즉	 	Iª=10-10

	 즉		
IÁ
Iª

=
100
10-10 =1012	

	 		따라서	크기가	140`dB인	소리의	세기는	크기가	20`dB인	

소리의	세기의	1012배이다.

62쪽     

01	②	 02	6

03	6				 04	5

05	 ;2¢7;			 06	
1
a�`

I-5 지수함수의 뜻과 그래프

01	 y=21-x={;2!;}
x-1

이므로	구하는	함수의	그래프는	함수

	 y={;2!;}
x

의	그래프를	x축의	방향으로	1만큼	평행이동한	

	 것이다.

	 		따라서	함수	y=21-x의	그래프의	개형으로	옳은	것은	②	

이다.

02	 		함수	y=3Å` 의	그래프를	x축의	방향으로	a만큼,	y축의	방

향으로	b만큼	평행이동한	그래프가	나타내는	식은

	 y=3x-a+b

	 두	점	(1,	6),	(2,	8)을	지나므로

	 6=31-a+b		 yy	㉠

	 8=32-a+b		 yy	㉡

	 ㉡-㉠을	하면

	 32-a-31-a=2,	31-a(3-1)=2

	 31-a=1,	즉		 a=1

	 a=1을	㉠에	대입하면

	 b=5

	 따라서

	 a+b=1+5=6

03	a¹`=3,	aÏ`=24이므로

	  f{ 2p+q
3
}=(a2p+q);3!;=(a2p_aq);3!;

	  f{ }={(ap)Û`_aq};3!;

	  f{ }=(3Û`_24);3!;

	  f{ }=(6Ü`);3!;=6

04	 		점근선의	방정식이	y=2이므로	n=2

	 y=22x+m+n의	그래프가	점	(1,	10)을	지나므로

	 10=22+m+2

	 8=22+m,	즉		 m=1

	 따라서	mÛ`+nÛ`=1Û`+2Û`=5

05	 		함수	f(x)=3Å̀ 	은	x의	값이	증가하면	y의	값도	증가하므로

	 		x=-3일	때,	최솟값	f(-3)=;2Á7;을	갖는다.

	 또,	함수	g(x)={;2!;}
2x

은	x의	값이	증가하면	y의	값은	감

	 소하므로

	 x=1일	때,	최솟값	g(1)=;4!;을	갖는다.

	 따라서	a=;2Á7;,	b=;4!;이므로	;bA;=;2¢7;

06	 		오른쪽	그림과	같이	

xO

y

y=-x
y=a

≈

1

1 AB

C k

함수	y=aÅ`의	그래프

와	직선	y=-x가	점

선과	만나는	점을	각

각	A,	B,	C라	하자.

	 		함수	y=aÅ`에서		

x=1일	때	y=a이므로	A(1,	a)

	 		또	점	A와	점	B는	y좌표가	같고	점	B는	직선	y=-x	위

에	있으므로	B(-a,	a)

	 점	B와	점	C는	x좌표가	같으므로	C(-a,	k)

	 이때	점	C는	함수	y=aÅ`의	그래프	위에	있으므로	k=
1
a�`
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69쪽     

01	12	 02	3

03	13				 04	4

05	100	 06	32

I-6 로그함수의 뜻과 그래프

01	 		함수	y=logª x의	그래프를	x축의	방향으로	p만큼,	y축의	

방향으로	4만큼	평행이동한	그래프가	나타내는	식은

	 y=logª	(x-p)+4

	 두	점	(4,	5),	(q,	7)을	지나므로

	 5=logª	(4-p)+4에서	p=2

	 7=logª	(q-2)+4에서	q=10

	 따라서	p+q=12	

02	y=log£ (x-1)+2라	하고,	x와	y를	서로	바꾸면

	 x=log£ (y-1)+2

	 log£ (y-1)=x-2

	 y-1=3x-2

	 즉		 y=3x-2+1

	 따라서	a=2,	b=1이므로

	 a+b=3

03	 	y=log£ {x+2
3
}+4

  y=log£ (x+2)-log£ 3+4

  y=log£ (x+2)+3

	 		이므로	함수	y=log£ x의	그래프를	x축의	방향으로	-2만

큼,	y축의	방향으로	3만큼	평행이동한	것이다.	

	 따라서	a=-2,	b=3이므로

	 aÛ`+bÛ`=13

04	함수	y=k+log;3!;(x+2)에서	밑	;3!;은	1보다	작으므로

	 x의	값이	증가하면	y의	값은	감소한다.

	 x=1일	때	최댓값을	가지므로

	 y=k+log;3!;(1+2)=k-1

	 즉	k-1=5이므로	k=6

	 따라서	구하는	함수는	x=7일	때	최솟값을	가지므로

	 y=6+log;3!;(7+2)=4

05	(g½f)(x)=x이므로	함수	g(x)는	 f(x)의	역함수이다.

	 즉	g(9)=a라	하면	 f(a)=9이므로

	 1+4 log a=9

	 log a=2

	 즉		 a=100

	 따라서	g(9)=a=100

06	선분	AC의	길이가	4이므로	

	 logª x=4에서	x=2Ý`=16

	 점	C의	x좌표는	16이므로	C(16,	0)

	 또	점	B에서	x축에	내린	수선의	발을	H라	하면	H(32,	0)

	 따라서	삼각형	ACB의	넓이는

	 ;2!;_ACÓ_CHÓ=;2!;_4_(32-16)

	 ;2!;_ACÓ_CHÓ=32

78쪽     

01	 ;2#;	 02	10

03	x=12			 04	5

05	32	 06	8

I-7 지수함수와 로그함수의 활용

01	 		27Å`3
=3x+2,	33x-1=3x+2

	 이므로

	 3x-1=x+2

	 즉		 x=;2#;

02	{;2!;}
1-2x

É2x+3에서	

	 22x-1É2x+3

	 2x-1Éx+3

	 즉		 xÉ4

	 		따라서	주어진	부등식을	만족시키는	모든	자연수	x의	값

의	합은	1+2+3+4=10이다.
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94쪽     

01 ⑴ ;6%;p  ⑵ -;6&;p  ⑶ 108ù  ⑷ -330ù  

02 ㄴ, ㅁ, ㅂ  03 315ù

04 p-2   05 h=;3@;p, l=;3$;p

06 r=6, h=2

II-1 일반각과 호도법

01 ⑴ 150ù=150_;18Ò0;=;6%;p

  ⑵ -210ù=-210_;18Ò0;=-;6&;p

  ⑶ ;5#;p=;5#;p_ 180ù
p

=108ù

  ⑷ -:Á6Á:p=-:Á6Á:p_ 180ù
p

=-330ù

02 ㄱ. 690ù=360ù_1+330ù이므로 제 4 사분면의 각이다.

  ㄴ.   -620ù=360ù_(-2)+100ù이므로 제 2 사분면의 각

이다.

  ㄷ.   p는 동경이 좌표축 위에 있으므로 어느 사분면의 각도 

아니다.

  ㄹ. :ª7ª:p=2p+;7*;p이고 p<;7*;p<;2#;p이므로 제 3 사분

  ㄹ. 면의 각이다.

  ㅁ. :Á3¢:p=4p+;3@;p이고 ;2Ò;<;3@;p<p이므로 제 2 사분면

  ㄹ. 의 각이다.

  ㅂ. 1230ù=360ù_3+150ù이므로 제 2 사분면의 각이다.

  따라서 제 2 사분면의 각은 ㄴ, ㅁ, ㅂ이다.  

03   각 h를 나타내는 동경과 각 5h를 나타내는 동경이 일직선 
위에 있고 방향이 반대이므로

  5h-h=360ù_n+180ù (n은 정수)

  즉   h=90ù_n+45ù

  이때 270ù＜h＜360ù이므로

  n=3

  따라서 구하는 각 h의 크기는 

  h=90ù_3+45=315ù

04   부채꼴의 호의 길이를 l, 중심각의 크기를 h라 하면 부채
꼴의 둘레의 길이는 

  2r+l=2r+rh

03 로그의 진수는 양수이므로 
  x-4>0, 5x+4>0에서 x>4    yy ㉠

  log£ (x-4)=log» (5x+4)에서

  2 log» (x-4)=log» (5x+4)

  log» (x-4)Û`=log» (5x+4)

  이므로 

  (x-4)Û`=5x+4, xÛ`-13x+12=0

  (x-1)(x-12)=0, 즉   x=1 또는 x=12  yy ㉡

  ㉠, ㉡에서 x=12

04 2Å`=t라 하면

  tÛ`-6t+8=0, (t-2)(t-4)=0

  t=2 또는 t=4

  t=2일 때 2Å`=2에서 x=1

  t=4일 때 2Å`=4에서 x=2

  따라서 a=1, b=2이므로

  aÛ`+bÛ`=5

05 (logª x)Û`-10 logª 'x+6=0에서

  (logª x)Û`-5 logª x+6=0

  (logª x-2)(logª x-3)=0

  logª x=2 또는 logª x=3

  즉   x=4 또는 x=8

  따라서 서로 다른 두 실근의 곱은 32이다.

06 로그의 진수는 양수이므로
  xÛ`+x-2>0에서 (x-1)(x+2)>0

  x<-2 또는 x>1  yy ㉠

  2-2x>0에서 x<1  yy ㉡

  ㉠, ㉡에서 x<-2   yy ㉢

  한편 밑 ;2!;은 1보다 작으므로

  xÛ`+x-2<2-2x

  xÛ`+3x-4<0, (x-1)(x+4)<0

  -4<x<1  yy ㉣

  ㉢, ㉣에서

  -4<x<-2

  따라서 a=-4, b=-2이므로

  ab=8
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02   ⑴   오른쪽 그림과 같이 반지름

135$

H-1

-1

1

1
P

O x

y

의  길이가  1인  단위원과 

135ù를  나타내는  동경의 

교점을 P, 점 P에서 x축에 

내린 수선의 발을 H라 하

자.

  ⑴   직각삼각형 POH에서 

  ⑴   OPÓ=1, ∠POH=45ù이므로 

  ⑴   점 P의 좌표는 {-'2
2
, 
'2
2
}이다.

  ⑴   따라서 sin 135ù= '2
2

   ⑵   오른쪽 그림과 같이 반지름

-225$
H-1

-1

1

1
P

O
x

y

의  길이가  1인  단위원과 

-225ù를 나타내는 동경의 

교점을 P, 점 P에서 x축에 

내린 수선의 발을 H라 하

자.

  ⑴   직각삼각형 POH에서 

  ⑴   OPÓ=1, ∠POH=45ù이므로 

  ⑴   점 P의 좌표는 {-'2
2
, 
'2
2
}이다.

  ⑴   따라서 cos (-225ù)=-
'2
2

   ⑶   오른쪽 그림과 같이 반지름

4
3

p
H

-1

-1

1

1

P

O x

y

의  길이가  1인  단위원

  ⑴   과 h=;3$;p를 나타내는 동

  ⑴   경의 교점을 P, 점 P에서 

x축에 내린 수선의 발을 H

라 하자.

  ⑴   직각삼각형 POH에서 

  ⑴   OPÓ=1, ∠POH=;3Ò;이므로 

  ⑴   점 P의 좌표는 {-;2!;, - '3
2
}이다.

  ⑴   따라서 tan ;3$;p='3

03   ⑴ sin h>0, tan h<0에서

  ⑴ sin h>0이면 h는 제1, 2사분면의 각

	 이때 2r+rh=pr이므로

  rh=pr-2r, 즉   h=p-2

05    부채꼴의 반지름을 r, 넓이를 S라 하면 
  S=;2!;rÛ`h에서 ;3$;p=;2!;_2Û`_h

  즉   h=;3@;p

  따라서 부채꼴의 호의 길이 l은

  l=rh=2_;3@p=;3$;p 

06 부채꼴의 호의 길이를 l, 넓이를 S라 하면 
  24=2r+l에서 l=24-2r이므로 

  S=;2!;rl=;2!;r(24-2r)

  S=-rÛ`+12r

  S=-(r-6)Û`+36

  따라서 r=6일 때 넓이가 최대이다.

  이때 중심각의 크기 h는 l=rh에서

  h= l
r
= 24-2r

r
= 24-2_6

6
=2

102쪽     

01 -;5!;        02 ⑴ 
'2
2
  ⑵ -

'2
2
  ⑶ '3

03 ⑴ 제 2 사분면의 각  

03 ⑵ 제 1 사분면의 각 또는 제 3 사분면의 각

04  ;1¦5»6;	 	 05  ;1!6!;

06 
'3
2

II-2 삼각함수

01 OPÓ="Ã(-4)Û`+3Û`=5이므로 

q

-4-5

-5

5

5

3
P

O x

y

  sin h=;5#;

  cos h= -4
5

=-;5$;

  따라서 sin h+cos h=-;5!;
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  1+2 sin h cos h= 2+'3
2
, 즉   sin h cos h='3

4

  ㉡에서 ;2A;='3
4
이므로 a=

'3
2

114쪽     

01 최댓값: 5, 최솟값: 1, 주기: p  02 8

03 -;8(;  04 p

05 '3  06 ⑴ 2  ⑵ 0

II-3 삼각함수의 그래프

01 주기는  2p2 =p, 치역은 -1Écos(2x-4)É1이므로

  -2É2 cos(2x-4)É2

  1É2 cos(2x-4)+3É5

  따라서 주어진 함수의 최댓값은 5, 최솟값은 1이다.

02    함수  y=a sin bx+c의  최댓값이  6,  최솟값이  0이고, 

a>0이므로

  a+c=6, -a+c=0

  즉   a=3, c=3

  함수 y=3 sin bx+3의 그래프의 주기는 p이므로

 
2p
b

=p에서 b=2

  따라서

  a+b+c=3+2+3=8

03    y=cos x-2 sinÛ` x

  y=cos x-2(1-cosÛ` x)

  y=2cosÛ` x+cos x-2

  cos x=t로 놓으면 -1ÉtÉ1이고

   f(t)=2tÛ`+t-2

   f(t)=2{t+;4!;}2`-:Á8¦:

  즉 -1ÉtÉ1에서

 t=-;4!;일 때 최솟값 -:Á8¦:

  t=1일 때 최댓값 1

  따라서 M=1, m=-:Á8¦:이므로

  M+m=1-:Á8¦:=-;8(;

  ⑴ tan h<0이면 h는 제 2, 4 사분면의 각

  ⑴ 따라서 h는 제 2 사분면의 각이다.

  ⑵ sin h cos h>0이므로

  ⑴ sin h>0, cos h>0 또는 sin h<0, cos h<0

  ⑴ Ú sin h>0, cos h>0이면 h는 제 1 사분면의 각

  ⑴ Û sin h<0, cos h<0이면 h는 제 3 사분면의 각

  ⑴ 따라서 h는 제 1 사분면의 각 또는 제 3 사분면의 각이다.

04 cosÛ` h=1-sinÛ` h

	 cosÛ` h=1-{-;1°3;}2`=;1!6$9$;

  이때 각 h가 제 4 사분면의 각이므로

  cos h=;1!3@;

  또 tan h= sin h
cos h

=
-;1°3;

;1!3@;
=-;1°2;

  따라서

  cos h+tan h=;1!3@;+{-;1°2;}=;1¦5»6;

05 sin h+cos h=;2!;의 양변을 제곱하면

  1+2 sin h cos h=;4!;

  sin h cos h=-;8#;

  따라서

  sinÜ` h+cosÜ` h

	 =(sin h+cos h)Ü`-3 sin h cos h(sin h+cos h)

  ={;2!;}3`-3_{-;8#;}_;2!;

  =;1!6!;

06    이차방정식  2xÛ`-(1+'3)x+a=0의  두  근이  sin h, 

cos h이므로 근과 계수의 관계에 의하여

  sin h+cos h= 1+'3
2
	 yy ㉠

  sin h cos h=;2A;	 yy ㉡

  ㉠의 양변을 제곱하면

  sinÛ` h+2 sin h cos h+cosÛ` h= 2+'3
2
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06   ⑴ sin ;1¢0;p=sin{;2Ò;-;1É0;}=cos ;1É0;

  ⑴ sin ;1£0;p=sin{;2Ò;-;1ª0;p}=cos ;1ª0;p

  ⑴ 이므로

  ⑴ sinÛ` ;1É0;+sinÛ` ;1ª0;p+sinÛ` ;1£0;p+sinÛ` ;1¢0;p

  ⑴ =sinÛ` ;1É0;+sinÛ` ;1ª0;p+cosÛ` ;1ª0;p+cosÛ` ;1É0;

  ⑴ ={sinÛ` ;1É0;+cosÛ` ;1É0;}+{sinÛ` ;1ª0;p+cosÛ` ;1ª0;p}

  ⑴ =1+1=2

  ⑵ sin 210ù sin 230ù sin 250ù

  ⑴ =sin(270ù-60ù)sin(270ù-40ù)sin(270ù-20ù)

  ⑴ =(-cos 60ù)(-cos 40ù)(-cos 20ù)

  ⑴ =-cos 20ù cos 40ù cos 60ù

  ⑴ 이므로

  ⑴ cos 20ù cos 40ù cos 60ù+sin 210ù sin 230ù sin 250ù

  ⑴ =cos 20ù cos 40ù cos 60ù-cos 20ù cos 40ù cos 60ù

  ⑴ =0

125쪽     

01 c=3'2, R=3'2    02 
'3
2
   

03 C=90ù인 직각삼각형  04 '¶33

05 20'2      06 :Á5ª:

II-4 사인법칙과 코사인법칙

01    삼각형의 내각의 크기의 합은 180ù이므로
   A=180ù-(105ù+30ù)=45ù

  사인법칙에 따라 
6

sin 45ù
=

c
sin 30ù

이므로 

  c=sin 30ù_ 6
sin 45ù

=3'2

  한편 사인법칙에 따라 
6

sin 45ù
=2R이므로

  6'2=2R, 즉   R=3'2

02 코사인법칙에 따라
  cÛ`=aÛ`+bÛ`-2ab cos C

  cÛ`=6Û`+3Û`-2_6_3_cos 60ù

  cÛ`=27

04 2 sin x='3, 즉 sin x=
'3
2
의 해는 함수 y=sin x의 그

  래프와 직선 y=
'3
2
의 교점의 x좌표와 같으므로 

  x=;3Ò; 또는 ;3@;p

 

2
3

pp
3

2pp

y=sin x

O

-1

1

x

y

÷3
2

y=÷3
2

  따라서 x의 값의 합은 ;3Ò;+;3@;p=p

05 2 sinÛ` x>3 cos x에서

  2(1-cosÛ` x)>3 cos x

  2 cosÛ` x+3 cos x-2<0

  (cos x+2)(2 cos x-1)<0

  이때 cos x+2>0이므로 

  2 cos x-1<0, 즉   cos x<;2!;

 

xO

-1

1
y

1
2y=1

2
5
3

p 2p
p

p
3

  cos x<;2!;의 해는 함수 y=cos x의 그래프가 직선 y=;2!;

  보다 아래쪽에 있는 부분의 x의 값의 범위와 같으므로

  ;3Ò;<x<;3%;p

  따라서 a=;3Ò;, b=;3%;p이므로

  tan(b-a)=tan{;3%;p-;3Ò;}

  tan(b-a)=tan ;3$;p

  tan(b-a)=tan {p+;3Ò;}

  tan(b-a)=tan ;3Ò;

  tan(b-a)='3
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06	 		삼각형	ABC의	넓이는	삼각형	ABD의	넓이와	삼각형	

ADC의	넓이의	합과	같으므로	ADÓ=x라	하면

		 △ABC=;2!;_4_6_sin 120ù=6'3

		 △ABD=;2!;_4_x_sin 60ù='3x

		 △ADC=;2!;_x_6_sin 60ù=3'3
2

x

	 이므로

		 6'3='3x+
3'3
2

x

	 즉		 x=:Á5ª:

	 그런데	c>0이므로	c=3'3
	 따라서

	 cos B=
cÛ`+aÛ`-bÛ`

2ca

	 cos B=
(3'3)Û`+6Û`-3Û`

2_3'3_6

	 cos B=
'3
2

03	cosÛ` A+cosÛ` B-cosÛ` C=1에서

	 (1-sinÛ` A)+(1-sinÛ` B)-(1-sinÛ` C)=1

	 sinÛ` A+sinÛ` B=sinÛ` C

	 이때	삼각형의	외접원의	반지름의	길이를	R라	하면	

	 sin A=
a

2R
,	sin B=

b
2R
,	sin C=

c
2R

	 이므로

	 { a
2R
}2`+{ b

2R
}2`={ c

2R
}2`

	 		따라서	aÛ`+bÛ`=cÛ`이므로	삼각형	ABC는	C=90ù인	직각

삼각형이다.

04	삼각형	ABC에서	코사인법칙에	따라

	 cos B=
5Û`+4Û`-7Û`
2_5_4

=-;5!;

	 	삼각형	CDB에서	CDÓ=x라	하면	코사인법칙에	따라

	 xÛ`=2Û`+5Û`-2_2_5_cos B

	 xÛ`=4+25-20_{-;5!;}

	 xÛ`=33

	 따라서	x>0이므로

	 x='¶33

05	 	코사인법칙에	따라
	 cos B=

6Û`+15Û`-11Û`
2_6_15

=;9&;

	 이므로	sin B=®É1-{;9&;}2`=4'2
9

	 따라서	삼각형	ABC의	넓이	S는

	 S=;2!;ca sin B

	 S=;2!;_15_6_
4'2
9

	 S=20'2

138쪽     

01	⑴	18		⑵	;1Á5;			 02	⑴	14		⑵	3

03	⑴	1,	;3$;,	;2#;,	;5*;,	;3%;		⑵	1,	4,	4,	1,	0

04	⑴	aÇ=10-2n,	제	8	항:	-6

04	⑵	aÇ={;2!;}ǹ ,	제	8	항:	;25!6;

05	1	 06	a¢=7,	a°=9

III-1 수열의 뜻

01	⑴			첫째항부터	시작하여	다섯	번째에	있는	항을	찾으면	18
이다.

	 ⑵	첫째항부터	시작하여	다섯	번째에	있는	항을	찾으면	

	 ⑵	;1Á5;이다.

02	⑴			3n-4에	n=6을	대입하면	 	

3_6-4=14

	 ⑵			3_(-1)Ç`에	n=6을	대입하면	 	

3_(-1)ß`=3

03	⑴	aÁ=
2_1
1+1

=1,	aª=
2_2
2+1

=;3$;,	a£=2_3
3+1

=;2#;

	 ⑴	a¢=2_4
4+1

=;5*;,	a°=2_5
5+1

=;3%;
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146쪽     

01 72    02 제23항  03 5

04 1635  05 1365    06 68

III-2 등차수열

01 등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라 하면

  a£=a+2d=4   …… ㉠①

  a¤=a+5d=16   …… ㉡①

  ㉠, ㉡을 연립하여 풀면

  a=-4, d=4

  따라서 등차수열 {aÇ}의 첫째항은 -4, 공차는 4이므로

  aª¼=a+19d=-4+19_4=72

02 등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라 하면

  a£=a+2d=59   …… ㉠①

  a»=a+8d=41  …… ㉡①

  ㉠, ㉡을 연립하여 풀면

  a=65, d=-3

  따라서 등차수열 {aÇ}의 첫째항은 65, 공차는 -3이므로

  aÇ=65+(n-1)_(-3)=-3n+68

   이때 처음으로 음수가 되는 항은 aÇ<0을 만족시키는 처

음의 항이므로

  -3n+68<0에서 3n>68, 즉   n>:¤3¥:=22.6y

  따라서 처음으로 음수가 되는 항은 제 23 항이다.

03 aÛ`은 12와 10a의 등차중항이므로

  aÛ`=
12+10a

2
, aÛ`-5a-6=0

  (a+1)(a-6)=0, 즉   a=-1 또는 a=6

  따라서 모든 실수 a의 값의 합은

  -1+6=5

04   3으로 나누었을 때 나머지가 2인 자연수는 3n+2의 꼴이

고 두 자리의 자연수이므로

  10É3n+2<100

  즉 ;3*;Én<:»3¥:이므로 n=3, 4, y, 32이다.

   따라서 두 자리의 자연수 중에서 3으로 나누었을 때의 나

머지가 2인 수들은

  ⑵   1Û`, 2Û`, 3Û`, 4Û`, 5Û`을 5로 나눈 나머지는 각각 1, 4, 4, 1, 

0이므로

  ⑴ aÁ=1, aª=4, a£=4, a¢=1, a°=0

04 ⑴   aÁ=10-2_1, aª=10-2_2, a£=10-2_3,  

a¢=10-2_4, a°=10-2_5, y 

  ⑴ 즉 수열 {aÇ}의 일반항은 aÇ=10-2n이므로

  ⑴ a¥=10-2_8=-6

  ⑵ aÁ={;2!;}
1

, aª={;2!;}
2

, a£={;2!;}
3

, a¢={;2!;}
4

, 

  ⑴ a°={;2!;}
5

, y 

  ⑴ 즉 수열 {aÇ}의 일반항은 aÇ={;2!;}
n

이므로

  ⑴ a¥={;2!;}
8

=;25!6;

05 주어진 수열의 일반항을 aÇ이라 하면

  aÁ=a¢=a¦=aÁ¼= y =1

  aª=a°=a¥=aÁÁ= y =2

  a£=a¤=a»=aÁª= y =3

  이므로 aÁ¼¼=aÁ=1

    다른 풀이  수열에서 1, 2, 3이 반복되므로

  100=3_33+1

  이므로 수열의 제 100 항은 1이다.

06 aÁ=1

  aª=1+2=3

	 a£=1+2+2=5

	 a¢=1+2+2+2=7

	 a°=1+2+2+2+2=9

	 따라서 a¢=7, a°=9이다.

     참고  <4단계>와 <5단계>에 새로 그려지는 정사각형은 

다음과 같이 각각 7개, 9개이다.

 

     <4단계>                 <5단계>
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  11, 14, y, 98

   이 수열은 첫째항이 11, 끝항이 98, 항의 개수가 30인 등

차수열이므로 구하는 등차수열의 합은 

 
30(11+98)

2
=1635

05 등차수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공차를 d라 하면

  SÁ¼=10(2a+9d)
2

=155 

  즉   2a+9d=31   …… ㉠①

  Sª¼= 20(2a+19d)
2

=610

  즉   2a+19d=61   …… ㉡①

  ㉠, ㉡을 연립하여 풀면

  a=2, d=3

  따라서 a£¼=a+29d이므로

  S£¼=30{a+(a+29d)}
2

=
30(2a+29d)

2

  S£¼=30(2_2+29_3)
2

  S£¼=1365

06 aÇ=SÇ-Sn-1

  aÇ=3nÛ`+4n-{3(n-1)Û`+4(n-1)}

  aÇ=6n+1(n¾2)   …… ㉠①

  aÁ=SÁ=3_1Û`+4_1=7   …… ㉡①

  이때 ㉡은 ㉠에 n=1을 대입한 것과 같으므로

  aÇ=6n+1

  따라서 aÁ+aÁ¼=7+(6_10+1)=68

    다른 풀이  aÁ=SÁ=3+4=7

  aÁ¼=SÁ¼-S»

  aÁ¼=(3_10Û`+4_10)-(3_9Û`+4_9)

  aÁ¼=340-279=61

  따라서 aÁ+aÁ¼=7+61=68

153쪽     

01 50  02 37    03 728

04 504  05 27'3    06 174

III-3 등비수열

01 등비수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공비를 r라 하면 

  a£+a¢  =arÛ`+arÜ`   

=arÛ`(1+r)=2     yy ㉠㉠

  a¢+a°  =arÜ`+arÝ`   

=arÜ`(1+r)=10    yy ㉡㉠

  ㉡Ö㉠을 하면 r=5

  따라서 

  a°+a¤=arÝ`+arÞ`=arÝ`(1+r)

  a°+a¤=arÛ`(1+r)_rÛ`

  a°+a¤=2_25=50

02 6은 x와 y의 등비중항이므로
  xy=6Û`=36

  이때 x, y는 서로 다른 두 자연수이므로

  (x, y)=(1, 36), (2, 18), (3, 12), (4, 9), (6, 6), 

  (x, y)=(9, 4), (12, 3), (18, 2), (36, 1)

  따라서 x+y의 최댓값은

  1+36=37

03 등비수열 {aÇ}의 공비를 r라 하면 

  a°=arÝ`=2rÝ`=162에서 rÝ`=81

  이때 r>0이므로 

  r=81;4!;=3

  따라서 첫째항부터 제 6 항까지의 합은

 
2(3ß`-1)

3-1
=3ß`-1=728

04 등비수열 {aÇ}은 첫째항이 a, 공비를 r라 하면

  S¢=a(rÝ`-1)
r-1

=24  …… ㉠①

  S¥=a(r¡`-1)
r-1

=
a(rÝ`-1)(rÝ`+1)

r-1
=120  …… ㉡①

  ㉡Ö㉠을 하면

  rÝ`+1=5이므로 rÝ`=4

   따라서
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  SÁª=a(r12-1)
r-1

=
a(rÝ̀ -1)(r¡̀ +rÝ̀ +1)

r-1

  SÁª=24_(4Û`+4+1)=504

05 등비수열 {aÇ}의 첫째항을 a, 공비를 r라 하면 

 
aÁ¼¼
a»»

+
aÁ¼¼
a»¥

=
ar99

ar98 +
ar99

ar97 =r+rÛ`=12에서

  rÛ`+r-12=0, (r+4)(r-3)=0

  이때 r는 양수이므로 r=3

  따라서 a¢=arÜ`='3_3Ü`=27'3

06    2018년 초에 50만 원이었던 하루 판매액이 일 년 동안 
16`%가 상승하여 2019년 초에 a만 원이 되었으므로

  50{1+;1Á0¤0;}=58, 즉   a=58

  2019년 초의 하루 판매액이 58만 원이므로 

  2020년 초의 하루 판매액은 58(1+0.16)

  2021년 초의 하루 판매액은 58(1+0.16)Û`

     

  2024년 초의 하루 판매액은 58(1+0.16)Þ`이므로

  58(1+0.16)Þ`=58_1.16Þ`

  58(1+0.16)Þ`=58_2=116

  에서 b=116

  따라서 a+b=58+116=174

161쪽     

01 ⑴ 29  ⑵ -2    02 396    03  ;1»0;

04 ⑴ 1226  ⑵ 'Än+1-1  05 :Á1¼1¼:   06 231

III-4 수열의 합

01 ⑴ ;K+!1`0` ̀(2aû-bû)=2;K+!1`0` ̀aû-;K+!1`0` ̀bû

  ⑴  (2aû-bû)=2_15-1

  ⑴  (2aû-bû)=29

  ⑵ ;K+!1`0` ̀(aû+3bû-2)=;K+!1`0` ̀aû+3;K+!1`0` ̀bû-;K+!1`0` ̀2

  ⑴  (aû+3bû-2)=15+3_1-2_10

  ⑴  (aû+3bû-2)=-2

02 
100
Á
k=1`

(kÛ`+1)-
100
Á
k=9`

(kÛ`-1)

  =
100
Á
k=1`

kÛ`+
100
Á
k=1`

1-
100
Á
k=9`

kÛ`+
100
Á
k=9

1

  ={
100
Á
k=1`

kÛ`-
100
Á
k=9`

kÛ`}+100+92

  =
8

Á
k=1`

kÛ`+192

  =
8_9_17

6
+192=396

03 등차수열 {aÇ}의 첫째항이 3이고 공차가 3이므로

  aÇ=3+(n-1)_3=3n

  따라서

  ;K9+! ̀ { ak+1

aû -
ak+2

ak+1
}

	 =;K9+! ̀ ak+1

aû -;K9+! ̀ ak+2

ak+1

  ={ aª
aÁ+

a£
aª+

a¢
a£+ y +

aÁ¼
a» }

  -{ a£
aª+

a¢
a£+ y +

aÁ¼
a» +

aÁÁ
aÁ¼}

  =
aª
aÁ-

aÁÁ
aÁ¼

	 =;3^;-;3#0#;=;1»0;

04 ⑴ 4Û`+5Û`+6Û`+ y +15Û`

  ⑴ =;K+!1`2` ̀(k+3)Û`=;K+!1`2` ̀(kÛ`+6k+9)

  ⑴ =;K+!1`2` ̀kÛ`+6;K+!1`2` ̀k+;K+!1`2` ̀9

  ⑴ =
12_13_25

6
+6_ 12_13

2
+9_12=1226

  ⑴   다른 풀이  4Û`+5Û`+6Û`+ y +15Û`

  ⑴ =
15
Á
k=4`

kÛ`=
15
Á
k=1

kÛ`-
3

Á
k=1

kÛ`=1226

  ⑵ 
1

1+'2
+

1
'2+'3

+
1

'3+'4
+ y + 1

'n+'Än+1

  ⑴ =
n
Á
k=1`

1
'k+'Äk+1

=
n
Á
k=1`

'k-'Äk+1
('k+'Äk+1)('k-'Äk+1)

  ⑴ =
n
Á
k=1`

('Äk+1-'k)

  ⑴ =('2-1)+('3-'2)+('4-'3)+ y  
+('Än+1-'n)

  ⑴ ='Än+1-1
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05 aÇ=nÛ`+n-1
nÛ`+n

=1-
1

nÛ`+n
=1-

1
n(n+1)

  따라서 

 
10
Á
k=1`

aû=
10
Á
k=1`
[1- 1

k(k+1)
]

  aû=
10
Á
k=1`

1-
10
Á
k=1`
{;k!;- 1

k+1
}

  aû=10-
10
Á
k=1`
{;k!;- 1

k+1
}

  aû=10-[{;1!;-;2!;}+{;2!;-;3!;}+ y 

  +{;9!;-;1Á0;}+{;1Á0;-;1Á1;}]

  aû=10-{1-;1Á1;}

  aû=:Á1¼1¼:

06 1+3+5+ y +(2n-1)=
n
Á
k=1`

(2k-1)

  1+3+5+ y +(2n-1)=2_
n(n+1)

2
-n

  1+3+5+ y +(2n-1)=nÛ`

  이므로

  N=1_2+(1+3)_3+(1+3+5)_4+ y 

  +(1+3+5+ y +17)_10

  N=1Û`_2+2Û`_3+3Û`_4+ y +9Û`_10

  N=
9

Á
k=1`

kÛ`(k+1)=
9

Á
k=1`

(kÜ`+kÛ`)

  N=
9

Á
k=1`
 kÜ`+

9
Á
k=1`
 kÛ`

  N={ 9_10
2
}2`+ 9_10_19

6

  N=2310

  따라서 
N
10

=231

166쪽     

01 ⑴ 15  ⑵ 96  02  ;1@3&;    03  1
310

04 136  05 230    06 aÇ=2n+2+6

III-5 수열의 귀납적 정의

01 ⑴   an+1=aÇ+n+1의 n에 1, 2, 3, 4를 차례로 대입하면

  ⑴ aª=aÁ+1+1=1+1+1=3

  ⑴ a£=aª+2+1=3+2+1=6

	 ⑴ a¢=a£+3+1=6+3+1=10

	 ⑴ a°=a¢+4+1=10+4+1=15

  ⑵   an+1=naÇ의 n에 1, 2, 3, 4를 차례로 대입하면

  ⑴ aª=1_aÁ=4

  ⑴ a£=2aª=2_4=8

	 ⑴ a¢=3a£=3_8=24

	 ⑴ a°=4a¢=4_24=96

02 an+1=
3aÇ

2aÇ-1
의 n에 1, 2, 3을 차례로 대입하면

  aª=
3aÁ

2aÁ-1
=

3
2-1

=3

  a£= 3aª
2aª-1

=
3_3

2_3-1
=;5(;

  a¢= 3a£
2a£-1

=
3_;5(;

2_;5(;-1
=;1@3&;

03 수열 {aÇ}은 첫째항이 27, 공비가 ;3!;인 등비수열이므로

  aÇ=27_{;3!;}
n-1

  따라서

  aÁ¢=27_{;3!;}
14-1

=3Ü`_
1
313 =

1
310

04    an+1=aÇ+3n의 n에 1, 2, 3, y, 9를 차례로 대입하여 

변끼리 더하면

    ¼aª=aÁ+3

	 	 ¼a£=aª+6

	 	 ¼a¢=a£+9

        

  +>³	aÁ¼=a»+27
	 	 aÁ¼=aÁ+(3+6+9+ y +27)

    aÁ¼=aÁ+
9

Á
k=1`

3k

    aÁ¼=1+3{ 9_10
2
}

    aÁ¼=136
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05 an+1=
2n+1
2n-1

aÇ의 n에 1, 2, 3, y, 11을 차례로 대입하

  여 변끼리 곱하면

    aª=;1#;aÁ

    a£=;3%;aª

    a¢=;5&;a£

       

  _>³ aÁª=;2@1#;aÁÁ

    aÁª=aÁ_{;1#;_;3%;_;5&;_ y _;2@1#;}

    aÁª=aÁ_23

    aÁª=10_23=230

06    an+1=2(aÇ-3)이므로 an+1-6=2(aÇ-6)

    수열 {aÇ-6}은 첫째항이 aÁ-6=14-6=8이고 공비가 

2인 등비수열이므로

  aÇ-6=8_2n-1=2n+2, 즉   aÇ=2n+2+6

172쪽     

01 31  02 1
III-6 수학적 귀납법

01    ➊ n=1일 때, 

  ➊ (좌변)=;3!;, (우변)=;4!;{3-;3%;}=;3!;

  ➊ 이므로 등식 ㉠이 성립한다.

	 ➋ n=k일 때 등식 ㉠이 성립한다고 가정하면

  Ú ;3!;+ 3
3Û`

+
3
3Ü`

+ y + k
3û`

=;4!;{3- 2k+3
3û`
}

  yy ㉡

  ➊ 이므로 등식 ㉡의 좌변에 
k+1
3k+1 	을 더하여 정리하면

  Ú ;3!;+ 2
3Û`

+
3
3Ü`

+ y + k
3û`

+
k+1
3k+1

  Ú =;4!;{3- 2k+3
3û`
}+k+1

3k+1

  Ú =;4!;[3- 3(2k+3)-4( k+1 )
3k+1 ]

  Ú =;4!;{3- 2k+5
3k+1 }

  Ú =;4!;[3- 2(k+1)+3
3k+1 ]

  Ú 위 등식은 등식 ㉠에 n=k+1을 대입한 것과 같다.

  Ú 따라서 n=k+1일 때도 등식 ㉠이 성립한다.

	 	➊, ➋에서 모든 자연수 n에 대하여 등식 ㉠이 성립한다.

  따라서  f(k)=k+1, g(k)=2k+5이므로 

   f(7)+g(9)=8+23=31

02 ➊ n=2일 때, 

  ➊ (좌변)=1+;2!;=;2#;, (우변)=2_2
2+1

=;3$;

  ➊ 이므로 부등식 ㉠이 성립한다.

	 ➋ n=k(k¾2)일 때, 부등식 ㉠이 성립한다고 가정하면

  ➊ 1+;2!;+;3!;+ y +;k!;> 2k
k+1

  yy ㉡

  ➊ 이므로 부등식 ㉡의 양변에 
1

k+1
 을 더하면

  ➊ 1+;2!;+;3!;+ y +;k!;+ 1
k+1

> 2k
k+1

+
1

k+1

  yy ㉢

  ➊ 이때

  ➊ 
2k

k+1
+

1
k+1

-
2(k+1)

(k+1)+1
=

k
(k+1)(k+2)

>0

  ➊ 
2k

k+1
+

1
k+1

>
2(k+1)

(k+1)+1

  ➊ 이므로 ㉢으로부터

  ➊ 1+;2!;+;3!;+ y +;k!;+ 1
k+1

>
2(k+1)

(k+1)+1

  Ú 위 등식은 부등식 ㉠에 n=k+1을 대입한 것과 같다.

  ➊ 따라서 n=k+1일 때도 부등식 ㉠이 성립한다.

	 	➊, ➋에서 n¾2인 모든 자연수 n에 대하여 부등식 ㉠이 

성립한다.

  따라서 f(k)=
1

k+1
, g(k)=k이므로

   f(10)_g(11)=;1Á1;_11=1
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대단원 TEST내신대비

180~185쪽     

01  ①	 02 ①	 03 ④	 04 ②	 05 ⑤

06 ④	 07 ⑤	 08 ②	 09 ③	 10 ④

11 ②	 12 ④	 13 ②	 14 ①	 15 ⑤

16 ①	 17 ③	 18 ①	 19 ②	 20 ③	

21  15 22  4 23  31 24  C>A>B	

25 ;1»6;

I 지수함수와 로그함수

01	 Ü '¶16+"�Ü '¶36
Ü '8+"�Ü '9

=
Ü 'Ä¶8_2+Ü "�'¶36

Ü '8+Ü "�'9

	 =
Ü '8_Ü '2+Ü '6

Ü '8+Ü '3

	 =
2_Ü '2+Ü '6

2+Ü '3

	 =
Ü '2(2+Ü '3)

2+Ü '3
	 =Ü	'2

02	a;3!;b;2!;=('3);3!;(Ü '2);2!;=(3;2!;);3!;(2;3!;);2!;=3;6!;_2;6!;

	 a;3!;b;2!;=6;6!;=ß '6

03	xÜ`={Ü '3- 1
Ü '3 }3`

  xÜ`=3-3Ü '3+3_
1
Ü '3-;3!;

  xÜ`=3-3{Ü '3- 1
Ü '3 }-;3!;

  xÜ`=3-3x-;3!;

	 따라서

	 xÜ`+3x=3-;3!;=;3*;

04	(log36 9)Û`+(log6 12)Û`+log6 12_log6 9

	 =(log6Û` 3Û`)Û`+(log6 12)Û`+log6 12_log6 3Û`

	 =(log6 3)Û`+(log6 12)Û`+2 log6 12_log6 3

	 =(log6 3+log6 12)Û`

	 =(log6 36)Û`

	 =2Û`=4

05	 log£ '3-log£ "�3'3+log£ "Ã3"�3'3

	 =log£ 3;2!;-log£ "Ã3_3;2!;+log£ "Ã3"Ã3_3;2!;

	 =;2!;-log£ (3;2#;);2!;+log£ "Ã3_(3;2#;);2!;

	 =;2!;-log£ 3;4#;+log£ (3;4&;);2!;

	 =;2!;-;4#;+;8&;=;8%;

06	이차방정식의	근과	계수의	관계에	의하여
	 log	a+log	b=6,	log	a	log	b=3

	 이므로

	 log�	b+logº	a=
log	b
log a

+
log	a
log b

	 log�	b+logº	a=
(log	a+log	b)Û`-2	log	a	log	b

log a log b

	 log�	b+logº	a=
6Û`-2_3

3
=10

07	 	log£ x_logª y= log x
log 3

_
log y
log 2

	 log£ x_logª y= log x
log 2

_
log y
log 3

	 log£ x_logª y=logª x_log£ y

	 이때	logª x=m,	log£ y=n이라	하면

	 m+n=6,	mn=8

	 위	방정식을	풀면

	 m=2,	n=4	또는	m=4,	n=2

	 		한편	x=2µ``,	y=3Ç`이므로

	 m=2,	n=4일	때	x=4,	y=81

	 m=4,	n=2일	때	x=16,	y=9

	 따라서	x+y의	최솟값은	25이다.

08	23a=27에서	23=27
1
a=3

3
a

	 92b=81에서	92=81
1
b=3

4
b

	 따라서	;2(3@;=3
4
b- 3

a=4에서	

	
4
b

-
3
a

=log£ 4=2log£ 2

09	 		a>1이면	 f(x)는	x의	값이	증가하면	y의	값도	증가하므

로

	 x=3일	때	최댓값	M=a3+3=aß`

	 x=0일	때	최솟값	m=a0+3=aÜ`
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M
m

=aÜ`=8=2Ü`에서	a=2	 yy	㉠

	 		한편	0<a<1이면	 f(x)는	x의	값이	증가하면	y의	값은	

감소하므로

	 x=0일	떄	최댓값	M=a0+3=aÜ`

  x=3일	때	최솟값	m=a3+3=aß`

	
M
m

=
1
aÜ`

=2Ü`에서	a=;2!;	 yy	㉡

	 ㉠,	㉡에서	모든	실수	a의	값의	합은

	 2+;2!;=;2%;

10	 Ü '4=a, Ý	'5=b,	ß	'¶11=c라	하면

	 a12=4Ý`=256

	 b12=5Ü`=125

	 c12=11Û`=121

	 		따라서	c12<b12<a12에서	c<b<a이므로	작은	것부터	차

례로	나열하면	④	ß	'¶11,	Ý	'5,	Ü '4이다.

11	y=a-x-3의	그래프와	y=1이	만나므로

	 a-x-3=1,	즉		 x=-3

	 		이때	 ABÓ=10이므로	 점	 B의	 x좌표는	 7이고	 x=7을	

y=log�(x-4)에	대입하면

	 y=log� (7-4)=1에서	a=3

12	 log m+log n=1에서	log mn=1이므로

	 mn=10	 yy	㉠

	 점	A(m,	n)은	직선	x-2y+8=0	위의	점이므로	

	 m-2n+8=0

  m=2n-8을	mn=10에	대입하여	정리하면

	 nÛ`-4n-5=0,	(n+1)(n-5)=0

	 즉		 n=-1	또는	n=5

	 이때	n>0이므로	n=5

	 n=5를	㉠에	대입하면	m=2

	 따라서	mÛ`+nÛ`=29

13	g(x)=logª x이므로

	 logª x=1에서	x=2,	즉		 A(2,	1)

	 점	B의	좌표는	(2,	4)이므로

	 logª x=4에서	x=2Ý`=16,	즉		 C(16,	4)

	 즉	점	D의	좌표는	(16,	216)이므로

	 p=16,	q=216

	 따라서	log¹ q=logÁ¤ 216=log2Ý` 2
16=4

14	점	A의	x좌표를	a라	하면
	 ABÓ=log£ a+2-(log£ a-1)=3

	 따라서	점	C의	x좌표는	a-3이므로

	 log£ (a-3)+2=log£ a-1

	 log£ (a-3)+log£ 3Ü`=log£ a

	 27(a-3)=a

	 a=;2*6!;

15	8Å`_2Ý`-2xÛ`=0

	 23x_2Ý`=2xÛ`

	 23x+4=2xÛ`

	 이므로

	 3x+4=xÛ`,	xÛ`-3x-4=0

	 (x+1)(x-4)=0,	즉		 x=-1	또는	x=4

	 따라서	모든	근의	합은	3이다.

16	3-x<3'3<91-x에서	3-x<3;2#;<32-2x

	 즉		 -x<;2#;<2-2x

	 위	연립부등식을	풀면	-;2#;<x<;4!;

	 따라서	a=-;2#;,	b=;4!;이므로

	 a+b=-;4%;

17	 f(x)=
aÅ`-a-x

aÅ`+a-x =
(aÅ`-a-x)aÅ`
(aÅ`+a-x)aÅ`

=
a2x-1
a2x+1

에서

	  f(p)=
a2p-1
a2p+1

=;3!;,	즉		 a2p=2

	  f(q)= a2q-1
a2q+1

=;5!;,	즉		 a2q=;2#;

	 따라서	

	  f(p+q)=
a2(p+q)-1
a2(p+q)+1

	  f(p+q)=
a2p+2q-1
a2p+2q+1

=
a2p_a2q-1
a2p_a2q+1

	

	  f(p+q)=
2_;2#;-1

2_;2#;+1
=;2!;
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18	 log£ xÉ-log£ (2x+1)+1에서

	 log£ x+log£ (2x+1)É1

	 log£ x(2x+1)Élog£ 3

	 밑	3은	1보다	크므로

	 x(2x+1)É3,	(x-1)(2x+3)É0

	 즉		 -;2#;ÉxÉ1	 	 yy	㉠

	 이때	로그의	진수는	양수이므로	x>0		 yy	㉡

	 ㉠,	㉡에서	0<xÉ1

	 따라서	구하는	정수	x의	개수는	1의	1개이다.

19	r=102.7,	m=1.3이므로

	 { 10
2.7

10
}2`=100;5!;(1.3-M)

	 103.4=10;5@;(1.3-M)

	 즉	3.4=;5@;(1.3-M)이므로	

	 2M=-14.4

	 따라서	M=-7.2

20	5=log 100a,	6=log 100b이므로

	 log 100a-log 100b=5-6,	log ;bA;=-1

	 따라서	;bA;=;1Á0;

21	 	Ý ¾Ð Ü 'x16'x_Ü ¾Ð 27'x
Ý 'x _¾Ð Ý	'x

Ü 'x

	 = Ý "ÃÜ	'x
Ý '¶16_Ý "�'x

_
Ü	'¶27_Ü "Ã'x

Ü "�Ý 'x
_
"ÃÝ	'x
"ÃÜ 'x

	

	 =
12'x
2 ¡ 'x_

3 ß 'x
12'x _

¡	'x
ß 'x 	

  =;2#;

	 따라서	a=;2#;이므로

	 10a=15

22	 	k=
1
'2이라	하면

	 2=k;[!;	 	 yy	㉠

	 3=k;]!;	 	 yy	㉡

	 24=k;z!;	 	 yy	㉢

	 ㉠_㉡Ö㉢을	각	변끼리	하면

	
2_3
24

=k;[!;+;]!;-;z!;

	 ;4!;=k;[!;+;]!;-;z!;,	2-2={ 1
'2 }

;[!;+;]!;-;z!;

	 2-2=2-;2!;{;[!;+;]!;-;z!;}에서	-2=-;2!;{;[!;+;]!;-;z!;}

	 따라서	;[!;+;]!;-;z!;=4

23	이차방정식의	근과	계수의	관계에	의해
	 logª m+logª n=6,	logª m_logª n=5이므로

  logµ n+logÇ m=
logª n
logª m

+
logª m
logª n

	 logµ n+logÇ m=
(logª m)Û`+(logª n)Û`

logª m_logª n

	 logµ n+logÇ m=
(logª m+logª n)Û̀ -2 logª m_logª n

logª m_logª n

	 logµ n+logÇ m=
6Û̀ -2_5

5

	 logµ n+logÇ m=:ª5¤:

	 따라서	p=5,	q=26이므로

	 p+q=31

24	aÛ`=bÜ`=cÞ`에서

	 b=a;3@;,	c=b;5#;,	a=c;2%;	 yy	➊

	 A=log�	b=log�	a;3@;=;3@;	

	 B=logº	c=logº	b;5#;=;5#;	

	 C=log�	a=log�	c;2%;=;2%;	 yy	➋

	 따라서	C>A>B이다.	 yy	➌

단계 채점 기준 배점

➊ a, b, c 사이의 관계식 세우기 2점

➋ A, B, C의 값 구하기 2점

➌ A, B, C의 대소 관계 구하기 1점

25	점	Q의	x좌표를	a라	하면	Q(a,	log;2!;	a)

	 	OPÓ : PQÓ=3 : 1에서	점	P는	선분	OQ를	3 : 1로	내분하

는	점이므로
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186~191쪽     

01  ⑤	 02 ②	 03 ⑤	 04 ④	 05 ②

06 ④	 07 ⑤	 08 ④	 09 ④	 10 ⑤

11 ④	 12 ③	 13 ⑤	 14 ④	 15 ①

16 ①	 17 ①	 18 ④	 19 ③	 20 ④

21  ;5!; 22  :¥2»: 23  1 24  -5'6
2

25 :¦:»3¼¼:¼:p

II 삼각함수

01	 140ù=140_
p

180
=;9&;p 

02	 	각	h를	나타내는	동경과	각	7h를	나타내는	동경이	일치하
므로

	 7h-h=360ù_n	(	n은	정수)

 6h=360ù_n

	 즉		 h=60ù_n

	 그런데	90ù<h<180ù이므로

	 90ù<60ù_n<180ù,	;2#;<n<3

	 이때	n은	정수이므로

	 n=2			

 따라서	h=60ù_2=120ù

03	각	h가	제 3 사분면의	각이므로	일반각으로	나타내면

	 2np+p<h<2np+;2#;p	(	n은	정수)

	 np+;2Ò;<;2½;<np+;4#;p

	 위	식에	n=0,	1,	2, y를	차례로	대입하면

 Ú	n=0일	때,	;2Ò;<;2½;<;4#;p이므로	각	;2½;는	제 2 사분면

	 Ú	의	각이다.

 Û	n=1일	때,	;2#;p<;2½;<;4&;p이므로	각	;2½;는	제 4 사분면

	 Ú	의	각이다.

	 	그런데	n=2,	3,	4, y일	때도	각	;2½;는	제 2,	4 사분면의	

	 각이	반복되어	나타난다.

	 따라서	각	;2½;는	제 2,	4 사분면의	각이다.

	 P{;4#;a,	;4#;log;2!;	a}	 yy	➊

	 이때	점	P는	곡선	y=log;4!;x	위의	점이므로

	 ;4#; log;2!; a=log;4!; ;4#;a,	;4#;	log;2!; a=;2!;	log;2!; ;4#;a

	 3 log;2!; a=2 log;2!; ;4#;a,	log;2!; aÜ`=log;2!; ;1»6;aÛ`

	 즉	aÜ`=;1»6;aÛ`에서	a=;1»6;	 yy	➋

	 따라서	점	Q의	x좌표는	;1»6;이다.	 yy	➌

단계 채점 기준 배점

➊
점 Q의 x좌표를 미지수로 놓고 점 P의 좌표 

미지수로 나타내기
2점

➋ 미지수의 값 구하기 2점

➌ 점 Q의 x좌표 구하기 1점
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04	반지름의	길이	r는	4,
	 중심각의	크기	h는	120ù=120_

p
180

=;3@;p

 이므로	부채꼴의	넓이	S는

	 S=;2!;rÛ`h=;2!;_4Û`_;3@;p=:Á3¤:p

 부채꼴의	호의	길이	l은

	 l=rh=4_;3@;p=;3*;p

 따라서

	 S+l=:Á3¤:p+;3*;p=8p

05	 ;2Ò;<h<p에서	sin h>0,	cos h<0이므로

	 sin h-cos h>0

 따라서

	 |sin h-cos h|-"ÃcosÛ` h
	 =(sin h-cos h)-(-cos h)=sin h

06	sin h cos h>0에서	sin h와	cos h의	부호가	같고

	 sin h=-;3!;<0이므로	sin h<0,	cos h<0

	 sinÛ` h+cosÛ` h=1에서

	 cosÛ` h=1-sinÛ` h=1-{-;3!;}2`=;9*;

	 이때	cos h<0이므로

	 cos h=-
2'2
3

	 따라서	tan h= sin h
cos h =

-;3!;

-
2'2
3

=
'2
4

07	 tan h+ 1
tan h =

sin h
cos h +

cos h
sin h

	 tan h+ =
sinÛ` h+cosÛ` h
cos h sin h

	 tan h+ =
1

cos h sin h

	 즉	
1

cos h sin h =4에서	sin h cos h=;4!;이므로

	 (sin h+cos h)Û`=sinÛ` h+cosÛ` h+2 sin h cos h

	 (sin h+cos h)Û`=1+2_;4!;=;2#;

	 따라서	|sin h+cos h|= '6
2

08	sin h+cos h=;5#;의	양변을	제곱하면

	 1+2 sin h cos h=;2»5;,	sin h cos h=-;2¥5;

	 이므로

	 sinÜ` h+cosÜ` h

 =(sin h+cos h)Ü`-3 sin h cos h(sin h+cos h)

 ={;5#;}3`-3_{-;2¥5;}_;5#;

 =;1»2»5;

09	함수	y=a sin(bx-c)=a sin b{x-;bC;}의	최댓값이	3,	

	 최솟값이	-3이므로

	 a=3

	 함수	y=3 sin b{x-;bC;}의	그래프의	주기가	p이므로	

	
2p
b

=p에서	b=2

	 	또	주어진	그래프는	y=3 sin 2x의	그래프를	x축의	방향

	 으로	;4Ò;만큼	평행이동한	것이므로	

	 ;bC;=;4Ò;,	즉		 c=;4Ò;_2=;2Ò;

	 따라서

	 a+b+c=3+2+;2Ò;=5+;2Ò;

10	y=3-|cos x-;2!;|에서	cos x=t(-1ÉtÉ1)로	놓으면

	 y=3-|t-;2!;|

	 즉	-1ÉtÉ1에서

	 t=;2!;일	때	최댓값	3

	 t=-1일	때	최솟값	;2#;	

	 따라서	M=3,	m=;2#;이므로

	 M+m=3+;2#;=;2(;

11	 sin{x-;6Ò;}= '3
2
이므로	

	 x-;6Ò;=;3Ò;	또는	x-;6Ò;=;3@;p
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	 cos(p+h)=-cos h,	sin{;2Ò;-h}=cos h,	

	 tan(-h)=-tan h이므로

	 cos(p+h)+sin{;2Ò;-h}+tan(-h)

	 =-cos h+cos h-tan h

	 =-tan h

	 =-;3@;

16	 sin(p-h)=sin h,	cos{;2Ò;+h}=-sin h,	

	 cos{;2Ò;-h}=sin h

 cos(2p-h)=cos h,	sin{;2#;p-h}=-cos h,	

	 sin{;2Ò;+h}=cos h이므로

	
sin(p-h)cos{;2Ò;+h}

cosÛ` {;2Ò;-h}
+

cos(2p-h)sin{;2#;p-h}

sinÛ` {;2Ò;+h}

	 =
sin h_(-sin	h)

sinÛ` h
+

cos h_(-cos	h)
cosÛ` h

	

	 =
-sinÛ` h
sinÛ` h

+
-cosÛ` h
cosÛ` h

=-1-1=-2

17	사인법칙에	따라	 '3sin B
=

1
sin 30ù

이므로	

	 sin B='3 sin 30ù=
'3
2

	 이때	0ù<B<150ù이므로	B=60ù	또는	B=120ù

	 Ú	B=60ù일	때,	C=180ù-(30ù+60ù)=90ù

	 Û	B=120ù일	때,	C=180ù-(30ù+120ù)=30ù

	 따라서	C는	예각이므로	C=30ù

18	 sin A`:`sin B`:`sin C=2`:`3`:`4이므로
	 a`:`b`:`c=2`:`3`:`4
	 a=2k,	b=3k,	c=4k(k+0)라	하면

	 cos A=
(3k)Û`+(4k)Û`-(2k)Û

2_3k_4k
=;8&;	

19	 	삼각형	ABC의	넓이는	삼각형	ABD와	삼각형	ACD의	

넓이의	합과	같으므로

	 ;2!;_6_10_sin 120ù

	 =;2!;_6_ADÓ_sin 60ù+;2!;_10_ADÓ_sin 60ù,

	 x=;2Ò;	또는	x=;6%;p

	 따라서	모든	x의	값의	합은

	 ;2Ò;+;6%;p=;3$;p

12	2 sin x+'3>0에서	sin x>-
'3
2
이므로	구하는	부등식

	 의	해는	함수	y=sin	x의	그래프가	직선	y=-
'3
2
보다	위

	 쪽에	있는	부분의	x의	값의	범위와	같으므로

	 0Éx<;3$;p	또는	;3%;p<xÉ2p

	

-÷3
2

x
O

-1

1

y

4
3

p 5
3

p

2pp

13	n(A;B)의	값은	두	함수	y=sin px,	y=;3!;x의	그래프

	 의	교점의	개수이므로	방정식	sin px=;3!;x의	서로	다른	

	 실근의	개수와	같다.

	 y=sin px의	최댓값은	1,	최솟값은	-1이고	주기는	

	
2p
p =2이므로	두	그래프를	그리면	다음	그림과	같다.

	

x
O

1

-1

-1 1 2 3-2-3

y 1
3y=  `x

	 따라서	두	그래프의	교점의	개수는	7이므로

	 n(A;B)=7

14	 sinÛ` 10ù+cosÛ` 10ù=1에서

	 cos 10ù="Ã1-sinÛ` 10ù="Ã1-aÛ`이므로

	 cos 170ù  =cos (180ù-10ù)=-cos 10ù   

=-"Ã1-aÛ`

15	직선	2x-3y+1=0,	즉	y=;3@;x+;3!;의	기울기는	;3@;이므로

	 tan h=;3@;
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	 ;2!;_6_10_
'3
2

	 =;2!;_6_ADÓ_
'3
2

+;2!;_10_ADÓ_
'3
2
,

	 15'3= 3'3
2

ADÓ+
5'3
2

ADÓ

	 4'3 ADÓ=15'3,	즉		 ADÓ=:Á4°:

20	코사인법칙에	따라	aÛ`=bÛ`+cÛ`-2bc cos A에서

	 14Û`=6Û`+cÛ`-2_6c_{-;2!;}

	 196=36+cÛ`+6c

	 (c+16)(c-10)=0

	 c>0이므로	c=10

	 따라서	삼각형	ABC의	넓이는

	 ;2!;bc sin A=;2!;_6_10_sin 120ù

	 ;2!;bc sin A=30_
'3
2

=15'3

21	OPÓ="Ã(-3)Û`+aÛ`=5이므로	

	 9+aÛ`=25,	aÛ`=16

	 이때	h는	제2사분면의	각이므로

	 a=4

	 따라서

	 sinh+cosh=;5$;+ -3
5

=;5!;

22	cos(90ù-h)=sin h이므로	

	 cosÛ` 1ù+cosÛ` 2ù+	y	+cosÛ` 88ù+cosÛ` 89ù

	 =(cosÛ` 1ù+cosÛ` 89ù)+(cosÛ` 2ù+cosÛ` 88ù)+	y	

	 =+(cosÛ` 44ù+cosÛ` 46ù)+cosÛ` 45ù

	 =(cosÛ` 1ù+sinÛ` 1ù)+(cosÛ` 2ù+sinÛ` 2ù)+	y	

	 =+(cosÛ` 44ù+sinÛ` 44ù)+cosÛ` 45ù

	 =1_44+{ 1
'2 }2`=:¥2»:

23	 sin x=t로	놓으면	-1ÉtÉ1이고

	 y=-4 cosÛ` x+4 sin x+1

	 y=-4(1-sinÛ` x)+4 sinx+1

	 y=4tÛ`+4t-3

	 y=4{t+;2!;}2 ̀-4

	 즉	-1ÉtÉ1에서

	 t=-;2!;일	때	최솟값은	-4

	 t=1일	때	최댓값은	5

	 따라서	M=5,	m=-4이므로	

	 M+m=5-4=1

24	cosÛ` h=1-sinÛ` h=1-{;5!;}2`=;2@5$;

	 이때	각	h가	제 2 사분면의	각이므로

	 cos h=-
2'6
5
		 yy	➊

	 또	tan h= sin h
cos h =

;5!;

-
2'6
5
	

=-
1

2'6 	　	 yy	➋

	 따라서

	 5 cos h+6 tan h

	 =5_{- 2'6
5
}+6_{- 1

2'6 }

	 =-2'6- '6
2

=-
5'6
2
　	 yy	➌

단계 채점 기준 배점

➊ cos h의 값 구하기 2점

➋ tan h의 값 구하기 1점

➌ 5 cos h+6 tan h의 값 구하기 1점

25	△ABC에서	코사인법칙에	따라

  BCÓ Û`=100Û`+70Û`-2_100_70_cos60ù

  BCÓ Û`=7900

	 즉		 BCÓ=10'¶79		 yy	➊

	 △ABC에서	사인법칙에	따라

	
10'¶79
sin 60ù

=2R

	 즉	　R=
10'¶79
'3

　	 yy	➋

	 따라서	호수의	넓이는	pRÛ`이므로

 p_{ 10'¶79
'3

}2`=:¦:»3¼:¼:p	 yy	➌

단계 채점 기준 배점

➊ 코사인법칙을 이용하여 BCÓ의 길이 구하기 2점

➋ 사인법칙을 이용하여 R의 값 구하기 2점

➌ 호수의 넓이 구하기 1점
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192~197쪽     

01  ③	 02 ②	 03 ⑤	 04 ①	 05 ④

06 ①	 07 ⑤	 08 ②	 09 ③	 10 ③

11 ①	 12 ③	 13 ①	 14 ④	 15 ①

16 ③	 17 ②	 18 ⑤	 19 ②	 20 ④

21  20 22  492 23  770 24  175

25 풀이	참조

III 수열

01	첫째항이	3,	공차가	4인	등차수열의	일반항	aÇ은

	 aÇ=3+(n-1)_4

	 aÇ=4n-1

	 이므로

	 aÁ¼=4_10-1=39

02	 	등차수열	{aÇ}의	첫째항을	a,	공차를	d라	하면	

	 a£=a+2d=67			 ……	㉠㉠	

	 aÁ¼=a+9d=46			 ……	㉡㉠

	 ㉠,	㉡을	연립하여	풀면

	 a=73,	d=-3

	 즉	등차수열의	일반항	aÇ은

	 aÇ=73+(n-1)_(-3)

	 aÇ=-3n+76

	 제n항에서	처음으로	음수가	된다고	하면

	 -3n+76<0에서

	 n>:¦3¤:=25.3y

	 따라서	처음으로	음수가	되는	항은	제 26 항이다.

03	 	a는	18과	12의	등차중항이므로
	 a=

18+12
2

=15

	 12는	a와	b의	등차중항이므로

	 12=
a+b

2

	 즉	 	b		=24-a	 	

=24-15=9

	 따라서

	 ab=15_9=135

04	 	등차수열	{aÇ}의	첫째항을	a,	공차를	d라	하면

	 a£=a+2d=-12			 ……	㉠㉠

	 a¥=a+7d=13			 ……	㉡㉠

	 ㉠,	㉡을	연립하여	풀면

	 a=-22,	d=5

	 따라서	이	수열의	첫째항부터	제 10 항까지의	합은

	
10{2_(-22)+(10-1)_5}

2
=5	

05	 		6으로	나누었을	때	나머지가	1인	자연수는	6n+1의	꼴이

고	두	자리의	자연수이므로

	 10É6n+1<100

	 즉	;2#;Én<:£2£:이므로	n=2,	3,	4,	y,	16이다.

	 		따라서	두	자리의	자연수	중에서	6으로	나누었을	때의	나

머지가	1인	수들은

	 13,	19,	25,	…,	97

	 		이	수열은	첫째항이	13,	끝항이	97,	항의	개수가	15인	등

차수열이므로	구하는	합은

		
15(13+97)

2
=825

06	 	등차수열	{aÇ}의	첫째항을	a,	공차를	d라	하면	

	 SÁ¼=
10(2a+9d)

2
=35		

	 즉	 	2a+9d=7		 ……	㉠㉠

	 Sª¼=
20(2a+19d)

2
=370

	 즉	 	2a+19d=37		 ……	㉡㉠

	 ㉠,	㉡을	연립하여	풀면

	 a=-10,	d=3

	 따라서	a£¼=a+29d이므로

	 S£¼=
30{a+(a+29d)}

2
=

30(2a+29d)
2

	

	 S£¼=
30{2_(-10)+29_3}

2
	

	 S£¼=1005

07	 	등비수열	{aÇ}의	첫째항을	a,	공비를	r라	하면

	 a£_a¤=arÛ`_arÞ`=aÛ`rà`=4

	 이때		
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	 aÁ_aª_a£_	y	_a¥=a_ar_arÛ`_	y	_arà`

	 aÁ_aª_a£_	y	_a¥=a¡`_r1+2+ y +7

	 aÁ_aª_a£_	y	_a¥=a¡`r28=(aÛ`rà`)Ý`

	 aÁ_aª_a£_	y	_a¥=4Ý`=256

08	 	등비수열	{aÇ}의	첫째항을	a,	공비를	r라	하면

	 aÁ+a£=a+arÛ`

	 aÁ+a£=a(1+rÛ`)=1	 ……	㉠㉠

	 a¢+a¤=arÜ`+arÞ`

	 aÁ+a£=arÜ`(1+rÛ`)=8		 ……	㉡㉠

	 ㉡Ö㉠을	하면

	 rÜ`=8이므로	r=2

	 r=2를	㉠에	대입하면	a=;5!;

	 이때

	 a¦+a¥+a»+aÁ¼=arß`+arà`+ar¡`+ará`

	 a¦+a¥+a»+aÁ¼=arß`(1+r+rÛ`+rÜ`)

	 a¦+a¥+a»+aÁ¼=;5!;_2ß`(1+2+2Û`+2Ü`)

	 a¦+a¥+a»+aÁ¼=;5!;_2ß`_15

	 a¦+a¥+a»+aÁ¼=192

09	a는	4와	b의	등차중항이므로

	 a=
4+b

2
		 ……	㉠㉠

	 b는	a와	4의	등비중항이므로

	 bÛ`=4a			 ……	㉡㉠

	 ㉠을	㉡에	대입하면

	 bÛ`=8+2b,	bÛ`-2b-8=0

	 (b+2)(b-4)=0,	즉	 	b=-2	또는	b=4

	 Ú	b=-2일	때	a=1

	 Û	b=4일	때	a=4

	 이때	a>b이므로	a=1,	b=-2

	 따라서	a+b=-1

10	 	첫째항이	-6,	공비가	-2이므로

	 SÇ= -6_{1-(-2)Ç`}
1-(-2)

	 SÇ=-2{1-(-2)Ç`}

	 Sû=510에서

	 -2{1-(-2)û`}=510

	 (-2)û`=256

	 따라서	k=8

11	 	등비수열	{aÇ}의	첫째항을	a,	공비를	r라	하면

	 S£=
a(rÜ`-1)

r-1
,	S¤=

a(rß̀ -1)
r-1

에서

	
S¤
S£

=

a(rß`-1)
r-1

a(rǛ -1)
r-1

=
rß`-1
rÜ`-1

	 =
(rÜ`-1)(rÜ`+1)

rÜ`-1

	 =rÜ`+1=28

	 rÜ`=27이므로	r=3

	 이때	Sª=
a(3Û`-1)

3-1
,	S¥=

a(3¡`-1)
3-1

이므로

	
S¥
Sª

=
3¡`-1
3Û`-1

=
(3Ý̀ -1)(3Ý̀ +1)

3Û`-1

	 =
(3Û̀ -1)(3Û̀ +1)(3Ý̀ +1)

3Û`-1

	 =(3Û`+1)(3Ý`+1)

	 =10_82

	 =820

12	2021년	초부터	2032년	말까지	12년간	적립한	금액이므로
	 		2021년	초에	적립한	50만	원에	대해	2032년	말에	받는	금

액은	50_(1+0.05)12=50_1.0512

	 		2022년	초에	적립한	50만	원에	대해	2032년	말에	받는	금

액은	50_(1+0.05)11=50_1.0511

	 		2023년	초에	적립한	50만	원에	대해	2032년	말에	받는	금

액은	50_(1+0.05)10=50_1.0510

	 																																

	 		2032년	초에	적립한	50만	원에	대해	2032년	말에	받는	금

액은	50_(1+0.05)=50_1.05

	 따라서	구하는	값은

	 S=50_1.05+50_1.05Û`+	y	+50_1.0512

	 S=
50_1.05(1.0512-1)

1.05-1

	 S=
50_1.05(1.8-1)

0.05
=

50_1.05_0.8
0.05

	 S=840
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13	
10
Á
k=1`

(k-2)(2k-3)

	 =
10
Á
k=1`

(2kÛ`-7k+6)

	 =2_
10_11_21

6
-7_

10_11
2

+6_10

	 =2_385-7_55+60

	 =445

14	
n
Á
k=1`
	aû=A,	

n
Á
k=1`
	bû=B라	하면

	
n
Á
k=1`
	(2aû+3bû)=2

n
Á
k=1`
	aû+3

n
Á
k=1`
	bû	

	 	(2aû+3bû)=2A+3B=9		 ……	㉠㉠

	
n
Á
k=1`
	(3aû+bû)=3

n
Á
k=1`
	aû+

n
Á
k=1`
	bû

	 	(3aû+bû)=3A+B=129		 ……	㉡㉠

	 ㉠,	㉡을	연립하여	풀면

	 A=54,	B=-33

	 따라서

	
n
Á
k=1`
	(aû+bû)=

n
Á
k=1`
	aû+

n
Á
k=1`
	bû=A+B=21

15	수열	{aÇ}의	첫째항부터	제 n 항까지의	합을	SÇ이라	하면

	 SÇ=
n
Á
k=1`
	aû=nÛ`+5n

	 Ú	n=1일	때,	aÁ=SÁ=1Û`+5_1=6		 ……	㉠㉠

	 Û	n¾2일	때

	 Û	aÇ=SÇ-Sn-1

	 Û	aÇ=(nÛ`+5n)-{(n-1)Û`+5(n-1)}

	 Û	aÇ=2n+4		 ……	㉡㉠

	 n=1을	㉡에	대입하면	㉠과	일치하므로

	 aÇ=2n+4=2(n+2)	(n=1,	2,	3,	y)

	 따라서

	
12
Á
k=1`
	

1
aû ak+1

	 =
12
Á
k=1`
	

1
2(k+2)_2(k+3)

	 =;4!;	
12
Á
k=1`
	{ 1

k+2 -
1

k+3 }

	 =;4!;[{;3!;-;4!;}+{;4!;-;5!;}+	y	+{;1Á4;-;1Á5;}]

	 =;4!;{;3!;-;1Á5;}

	 =;4!;_;1¢5;=;1Á5;

16	 	이차방정식의	근과	계수의	관계에	의해
	 aÇ+bÇ=41,	aÇbÇ=4nÛ`-1

	 이때

	
20
Á
n=1`
	{ 1
aÇ +

1
bÇ }

	 =
20
Á
n=1`
	{ aÇ+bÇ

aÇbÇ }

	 =
20
Á
n=1`
	

41
4nÛ`-1

	 =
20
Á
n=1`
	

41
(2n-1)(2n+1)

	 =:¢2Á: 
20
Á
n=1`
	{ 1

2n-1
-

1
2n+1

}

	 =:¢2Á: [{1-;3!;}+{;3!;-;5!;}+	y	+{;3Á9;-;4Á1;}]

	 =:¢2Á: {1-;4Á1;}

	 =:¢2Á:_;4$1);=20

17	 	수열	{aÇ}의	각	항의	값은	-1,	0,	1	중에서	하나이므로	

 
30
Á
k=1`
	aû의	값은	1의	개수에서	-1의	개수를	뺀	값이고,	

	
30
Á
k=1`
	aûÛ`의	값은	1의	개수와	-1의	개수를	더한	값이다.

	 		aÁ,	aª,	y,	a£¼	중에서	그	값이	1인	것의	개수를	m,	-1인	

것의	개수를	n이라	하면

	
30
Á
k=1`
	aû=m-n=6		 ……	㉠㉠

	
30
Á
k=1`
	aûÛ`=m+n=18		 ……	㉡㉠

	 ㉠,	㉡을	연립하여	풀면

	 m=12,	n=6

	 따라서	값이	1인	것의	개수는	12이다.

18	 aÇ
an+1

=3에서	an+1=;3!;aÇ이므로	수열	{aÇ}은	첫째항이	

	 2,	공비가	;3!;인	등비수열이다.	즉

	 aÇ=2_{;3!;}
n-1

	 이때	
1
aû =;2!;_3k-1이므로

	
6

Á
k=1`
	
1
aû =

6
Á
k=1`
	;2!;_3k-1=;2!;

6
Á
k=1`
	3k-1
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	 	 =;2!;{ 3ß`-1
3-1

}

	 	 =;4!;(729-1)

	 	 =182

19	an+1=aÇ+ 1
n(n+1)

=aÇ+{;n!;- 1
n+1

}의	n에	1,	2,	

	 3,	4,	5를	차례로	대입하여	각	변끼리	더하면

	 	 aª=aÁ+{1-;2!;}

	 	 a£=aª+{;2!;-;3!;}

	 	 a¢=a£+{;3!;-;4!;}

	 	 a°=a¢+{;4!;-;5!;}

	 +>³	a¤=a°+{;5!;-;6!;}

	 a¤  a¤=aÁ+{1-;6!;}

	 a¤  a¤=1+;6%;=:Á6Á:

20	➊	n=1일	때,	

	 ➊	(좌변)=1_21-1=1

	 ➊	(우변)=(1-1)_2Ú`+1=1

	 ➊	이므로	주어진	등식	㉠이	성립한다.

 ➋	n=k일	때,	주어진	등식	㉠이	성립한다고	가정하면

	 ➊	1+2_2+3_4+	y	+k_2k-1

	 ➊	=(k-1)_2û`+1 		 yy	㉡

	 ➊	㉡의	좌변에	 (k+1)_2û` 	을	더하면

	 ➊	1+2_2+3_4+	y	+k_2k-1+ (k+1)_2û`

	 ➊	=(k-1)_2û`+1 	+ (k+1)_2û`

	 ➊	= k_2k+1+1

	 ➊	위	등식은	등식	㉠에	n=k+1을	대입한	것과	같다.

	 ➊	따라서	n=k+1일	때도	등식	㉠이	성립한다.

  ➊,	➋에서	모든	자연수	n에	대하여	등식	㉠이	성립한다.

	 즉	f(k)=(k-1)_2û`+1

	 즉	g(k)=(k+1)_2û`

	 즉	h(k)=k_2k+1+1

	 이므로

	 	f(6)+g(5)-h(5)

	 =(5_2ß`+1)+6_2Þ`-(5_2ß`+1)

	 =321+192-321

	 =192

21	등차수열	{aÇ}의	첫째항을	a,	공차를	d라	하면	

	 a¤=a+5d=4		 ……	㉠㉠

	 이고

	
a¥+aÁ¼
a¤+a¥

=
(a+7d)+(a+9d)
(a+5d)+(a+7d)

	 =
2a+16d
2a+12d

	 =
a+8d
a+6d

=2

	 a+8d=2(a+6d)

	 즉		 a+4d=0		 ……	㉡㉠

	 ㉠,	㉡을	연립하여	풀면

	 a=-16,	d=4

	 따라서

	 aÁ¼=a+9d=-16+9_4=20

22	 	등비수열	{aÇ}의	첫째항을	a라	하면

	 aÁ+aª+a£+	y	+a¥

	 =
a(3¡`-1)

3-1

	 =
(3Ý̀ -1)(3Ý̀ +1)

2
a

	 =
80_82

2
a	

	 =3280a

	 이때	3280a=656이므로

	 a=;5!;

	 따라서	aÇ=;5!;_3n-1이므로

	 aª+a¢+a¤+a¥=;5#;+ 3Ü`
5

+
3Þ`
5

+
3à`
5

	 aª+a¢+a¤+a¥=;5#;(1+3Û`+3Ý`+3ß`)

	 aª+a¢+a¤+a¥=;5#;_ (3Û`)Ý`-1
3Û`-1

	 aª+a¢+a¤+a¥=;5#;_ (3Ý̀ -1)(3Ý̀ +1)
8

	 aª+a¢+a¤+a¥=;5#;_ 80_82
8

=492
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23	|aÇ-'n|<;2!;에서	-;2!;<aÇ-'n<;2!;이므로

	 aÇ-;2!;<'n<aÇ+;2!;

	 즉	{aÇ-;2!;}2`<n<{aÇ+;2!;}2`

	 aÇ=1이면	{;2!;}2`<n<{;2#;}2`이므로	n=1,	2

	 aÇ=2이면	{;2#;}2`<n<{;2%;}2`이므로	n=3,	4,	5,	6

	 aÇ=3이면	{;2%;}2`<n<{;2&;}2`이므로	n=7,	8,	y,	12

	 				

	 aÇ=10이면	{:Á2»:}2`<n<{:ª2Á:}2`이므로

	 n=91,	92,	y,	110

	 따라서

	
110
Á
k=1`
	aû=1_2+2_4+3_6+	y	+10_20

	 	aÇ=
10
Á
k=1`
	(k_2k)

	 	aÇ=2
10
Á
k=1`
	kÛ`

	 	aÇ=2_
10_11_21

6

	 	aÇ=770

24	 	bÇ=naÇ이라	하고	수열	{bÇ}의	첫째항부터	제 n 항까지의	

합을	SÇ이라	하면

	 SÇ=n(n+1)Û`	(n=1,	2,	3,	y)

	 Ú	n=1일	때,	bÁ=SÁ=1_2Û`=4		 ……	㉠㉠

	 Û	n¾2일	때

	 Û	bÇ=SÇ-Sn-1

	 Û	bÇ=n(n+1)Û`-(n-1)nÛ`

	 Û	bÇ=n{(n+1)Û`-n(n-1)}

	 Û	bÇ=n(3n+1)			 ……	㉡㉠

	 n=1을	㉡에	대입하면	㉠과	일치하므로

	 bÇ=n(3n+1)	(n=1,	2,	3,	y)		 yy	➊

	 즉	bÇ=naÇ에서

	 naÇ=n(3n+1)

	 aÇ=3n+1		 yy	➋

	 따라서

	
10
Á
k=1`
	aû=

10
Á
k=1`
	(3k+1)

	 	aÇ=3_
10_11

2
+1_10

	 	aÇ=3_55+10

	 	aÇ=175			 yy	➌

단계 채점 기준 배점

➊ bÇ=naÇ으로 놓고 bÇ의 식 구하기 2점

➋ aÇ의 식 구하기 1점

➌ ;K+! 
10
`aû의 값 구하기 2점

25	 	aÇ=3Ç`-1		 yy	㉠㉠

	 ➊	n=1일	때

	 Ú	(좌변)=2,	(우변)=3-1=2

	 Ú	따라서	n=1일	때	등식	㉠이	성립한다.		 yy	➊

 ➋	n=k일	때,	등식	㉠이	성립한다고	가정하면

	 Ú	aû=3û`-1

	 Ú	이때	ak+1=3aû+2가	성립하므로

	 Ú	ak+1=3aû+2

	 Ú	ak+1=3(3û`-1)+2

	 Ú	ak+1=3k+1-1

	 Ú	위	등식은	등식	㉠에	n=k+1을	대입한	것과	같다.

	 Ú	따라서	n=k+1일	때도	등식	㉠이	성립한다.	yy	➋

    ➊,	➋에서	모든	자연수	n에	대하여	등식	㉠이	성립한다.

	 yy	➌

단계 채점 기준 배점

➊ n=1일 때 성립함을 보이기 1점

➋
n=k일 때 성립함을 가정하여 n=k+1일 때 

성립함을 보이기
3점

➌ 증명 마무리하기 1점


